

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia literaria que administrativa, se dirigirá a lo mismo del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nafoz.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Teléfono, número 67.

Número suelto, DIEZ céntimos.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España. SEIS pesetas al trimestre. Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. Todos los pagos, anticipados.

Dos ediciones diarias

Domingo 20 de Agosto de 1922.

Año XXXVIII.— Núm. 11.727.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Esteban Jiménez de la Flor García

Catedrático de esta Universidad, ex-Diputado provincial y ex-Decano del Colegio de Abogados de Salamanca

que falleció el día 22 de Agosto de 1921

a los cincuenta y nueve años de edad

depués de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Sra. D.^a Mercedes del Rey; sus hijos: Felisa, Eduardo, José, Natividad y Esteban Jiménez del Rey; hijos políticos: Esteban Madruga y Gregorio Diego; hermanos, hermano político, madre política, tíos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral, cabo de año, que se celebrará el día 22, a las diez de la mañana, en la parroquia de la Purísima Concepción, de esta ciudad, por lo que les quedarán agradecidos.

No se reparten recordatorios.

Todas las misas que se celebren el día 22 de Agosto, en las iglesias de la Purísima Concepción y Santa Vera-Cruz, de esta ciudad, y en las parroquias de Robliza de Cojos, Quejigal, Matilla de los Caños, Tejado (El), Puente del Congosto y Peñacaballera, y la Exposición de S. D. M. en la capilla de las Religiosas Esclavas del S. C., de Salamanca (Paseo del Rollo), serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

VIDA MUNICIPAL

El día en el Concejo

El viaje de los Reyes.

Anoche se reunió, en el Ayuntamiento, la comisión especial nombrada para organizar los festejos y recibimiento que han de tener lugar, en honor de los Reyes, en su anunciada visita para el próximo mes de Octubre.

La comisión convino en convocar para mañana, lunes, a una asamblea de todos los elementos productores y significación en la ciudad, con objeto de acordar, en principio, lo que ha de hacerse con motivo de la visita de los Reyes.

A la asamblea están convocadas las representaciones siguientes: Señores Presidentes de la Cámara de Comercio, de la Patronal de Comerciantes, del Ramo de Construcción, de la Patronal Fabril, de la Cámara de la Propiedad Urbana y de la Acción Ciudadana; Gremio de confiteres, Almacenistas y expendedores de vinos, Carros de transporte y coches de alquiler, Automóviles de alquiler, Cafés y hoteles, Casino de Salamanca, Id. del Pasaje, Club de la Rosa, Bares y cafés económicos, Empresa de los teatros Liceo, Breton y Moderno, Posadas, Directores de las Líneas del Ferrocarril de S. E. P., de M. S. y M. C. P., Banco del Oeste, Banco Hispano, Banco Mercantil, Matías Blanco, Banco de España.

La Junta de Reformas

El martes a las doce de la mañana, se reunirá, en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde, señor Anaya, la Junta local de Reformas Sociales.

La reunión obedecerá a haber surgido algunas diferencias entre los obreros del gremio de pintores y los patronos por ciertos incumplimientos por parte de los primeros, de algunas bases del contrato de trabajo.

Una y otra parte han aceptado los buenos oficios de la Junta para resolver el conflicto que pudiera

Don Juan García de la Mano

(Dependiente de la Casa de Don Ricardo González)

falleció el día 19 de Agosto de 1922

a los cuarenta y tres años de edad

depués de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su jefe, D. Ricardo González Martín; hijo, Sebastián García Crespo; hermanos: D. Vicente, D.^a Teresa, D.^a Hortensia, D. José, D. Benigno, D. Jesús y D.^a Alejandra García de la Mano; madre política, D.^a Clementina González; hermanos políticos: D. Enrique Pérez, D.^a Jacinta González, D. Ignacio González (viajante de la Casa Sobrino de Peña Villarejo), D.^a Clara Manjón y D.^a Isidora Cornejo; tíos, primos, demás parientes y testamentarios,

Ruegan a sus numerosos amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, por lo que les quedarán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, domingo, 20 a las doce de la mañana.—Casa mortuoria: Peña 2.^a número 12.—El duelo se despiden en la Puerta de San Bernardo. No se reparten esquelas.

surgir, y que de todas veras deseamos que sea evitado.

La tubería de impulsión.

Han comenzado los trabajos de tendido de la tubería de impulsión desde la casa de máquinas a los depósitos.

Los evacuatorios de la plaza de los Bandos.

Hoy quedarán abiertos al público los nuevos evacuatorios de la plaza de los Bandos.

Los evacuatorios tienen cuatro plazas para aguas menores y tres para mayores, una de éstas de pago.

El padre P. y su señora.

Nosotros lo celebramos mucho. El Padre P y La Lechera volverán a pasear por nuestras calles durante la feria de Septiembre. Se pen-

só en retirarlos de la circulación, y se encargaron, por concurso, otras gigantillas. Pero los que al concurso acudieron, no lo han hecho en las condiciones apetecidas.

Por este motivo, vuelven a la circulación nuestras gigantillas, las tradicionales, las veteranas, que tanto nos divertieron de niños.

Lo de las multas.

El Sr. Alcalde despachó ayer las denuncias del primer distrito, por enfermedad del Sr. Viñuela; pues son deseos del Sr. Anaya los de que cada teniente despache las de su distrito, y en el caso de ausencia o enfermedad, sustituirlos él.

El número de hoy consta de seis páginas.

Notas militares

Han llegado, procedente de Larache, los sargentos del regimiento de la Victoria, Jesús Redondo Perat, Juan Rojas Aral y Teodoro González Burgos.

Se ha concedido licencia, por enfermo, al teniente D. José Boyero Mata y al suboficial D. Primitivo Marquinez Marquinez.

Chocolates Enrique Prieto

COMPLETAMENTE PUROS

Fabricados con arreglo a las últimas disposiciones decretadas por el Gobierno.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON JUAN PRIOR HERNANDEZ

que falleció en Salamanca el día 22 de Agosto de 1920 después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada viuda, D.^a Luisa Alonso; hijos: Jesús, Antonia, Ascensión y José; hijo político, D. Benigno Lorenzo; hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que, en sufragio de su alma, se celebrarán el día 22 de los corrientes.

Se dirán misas, dicho día 22, en el Convento de las Madres Franciscanas (Azafranal), a las siete, y en la parroquia de San Juan de Sahagún, de siete a nueve, que serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta ciudad, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA DOÑA ANA BELLIDO SANCHEZ

(Tercera Franciscana) ha fallecido el día 20 de Agosto de 1922

a las cinco de la mañana, a los setenta y cuatro años de edad, después de recibir los Santos sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su afilgado esposo, D. Rosendo Sánchez; sus desconsolados hijos: D.^a Isidora López Bellido, Rdo. P. Pablo de Salamanca (Capuchino), M. Trinidad de la Virgen del Pilar (Agustina en el Convento de esta capital) y D. José, hijo político, D.^a María del Amparo Fernández; nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus numerosas amistades se dignen encomendar a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver y funeral, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, domingo 20, a las seis de la tarde.—Casa mortuoria: Plaza de Calón, 33.—Funeral: Mañana, lunes, 21, a las diez de la mañana.—Iglesia parroquial: San Pablo (Santísima Trinidad).—El duelo se despiden en la Puerta de San Bernardo e iglesia, respectivamente.

En sexta plana: INTERESANTE INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA DE LA HUELGA DE CORREOS

Plaza de Toros de Salamanca. FERIA DE 1922

Julían Sáiz (Saleri), Ignacio Sánchez Mejías y Juan Luis de la Rosa,

Otra vez el terrorismo. La huelga del Cuerpo de Correos La temporada en Ferias.

Por JOSE CRESPO SALAZAR

La frecuencia con que de un tiempo acá se vienen cometiendo en Barcelona crímenes sociales, ha hecho derivar de nuevo la atención pública hacia este recrudescimiento de la intransigencia sindical que, en su vesania terrorista de la propaganda por el hecho, se sirve de la pistola automática (que ha reemplazado al clásico programa catastrófico o revolucionario) para asesinar impunemente a blancos y a rojos, que a diario ensangrientan las calles de la ciudad condal.

Este duelo a muerte entre los partidarios del sindicato o frente único y los del sindicato libre o patronal, no es más que el fondo que la imposición a tiros de la sindicación obligatoria, en una u otra forma. Y en esto se halla precisamente su error, aparte del procedimiento de violencia, que forzosamente tiene que ser rechazado por todo sentimiento sano y humanitario.

La sindicación obligatoria es un atentado a la libertad y un dislate jurídico tan enorme e inquisidor como lo sería la religión obligatoria o impuesta. «Nadie puede ser obligado, contra su voluntad, a formar parte de una asociación», decía el malogrado Canalejas en su proyecto de ley de Asociaciones, y el mismo concepto viene a reproducir la reciente ley belga de 1921, sobre libertad sindical: la sindicación no puede ser prohibida ni impuesta.

El sindicalismo, como organización obrera para la lucha de clases, es un fenómeno universal, y el Estado, ni puede desconocer el hecho sindical, ni suprimir esa lucha de clases; pero si por torpeza o inepticia de los gobernantes ante los conflictos sociales, no atiende debidamente a encauzar esas luchas dentro de la legalidad, velando por el imperio de la ley sin menzanas ni demasías; si en vez del deber de defensa social, se limita a la defensa de los intereses de una clase imperante o directora, cuyos egoísmos desenfrenados sean un ejemplo desmoralizador y de indisciplina social, ese Estado, sea el que fuere, sufrirá las consecuencias de todo ello y verá cómo fermentan en su seno las violencias anárquicas de una guerra social sin tregua ni cuartel, donde el salvajismo, la represalia y el odio, el terror y la venganza, hacen caso omiso de la más elemental norma ética y jurídica.

Y así se ha llegado al crimen terrorista, donde los asesinos filantrópicos, como se ha dicho, no matan por motivos egoístas o de lucro, sino por móviles utópicos de mejoramiento social, y sin que entre agresor y víctima haya ninguna relación personal o individualizada, más que el odio de clase.

La masa social ha reaccionado vivamente contra el terrorismo, viéndose en él un simple problema de policía. Pero buena prueba de que no es sólo un problema policíaco, lo tenemos en el mismo hecho de haber resurgido ahora potente el terrorismo, cuando se le creía extirpado por completo.

Ni tampoco es sólo un problema de represión severa y enérgica; la concepción de la pena como medio de intimidación o de escarmiento, ha desaparecido ya de todos los códigos penales, y sólo subsiste hoy en la legislación penal militar. Y aun concediendo que el terror de la pena atemoriza al delincuente, el

peligro dejaría quizá de manifestarse, se alejaría, pero no desaparecería por completo; sería un peligro mediato, potencial, pronto a estallar en cuanto se le presentara ocasión oportuna.

La inspección por el Estado de la fabricación de armas, o su monopolio, tampoco resuelve nada, pues a más de ser esta medida burlada fácilmente, el malhechor puede servirse de multitud de cosas, que en sí son inofensivas, como medio para realizar sus propósitos criminosos.

El problema del terrorismo es muy complejo, pero más que un problema de policía lo es de política social, de acción educadora o pedagógica; más bien que el cirujano que saja un absceso, es el depurativo que extravasa los malos humores de la sangre que lo producen, el remedio eficaz para sanar al entermizado organismo social.

Cierto que para nada servirían las cataplasmas y los esparadrapos, pero no es el bisturí, sino el médico, el llamado a estudiar la etiología del caso clínico, llegando a concretar el origen del mal, para aplicar allí, en su misma fuente, el tratamiento específico.

Sólo la educación civil, el sentimiento de solidaridad social, y, sobre todo, la justicia, pueden producir la salud social que todos anhelamos.

Salamanca, Agosto 1922.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Para Cantalapedra, el farmacéutico D. Aurelio Estades.

Para Peñaranda de Bracamonte, don Antonio Sánchez de la Torre.

Para la Sierra de Francia, el doctor Gaite.

Para Baños de Montemayor, la marquesa viuda de L. é, el procurador de los Tribunales, D. B. A. Santos Franco, su esposa y su encantadora hija Pacita.

Para Peñausende, D. Victoriano Viñuela.

Para San Sebastián, el industrial don Andrés Santiago y la señora viuda de Pérez Benito e hija.

De Figueras de Foz, la esposa e hijos del oficial primero de la Delegación de Hacienda, D. Pedro Méndez, y la familia de D. Eugenio Ramos.

Del campo de deportes provincial, Manuel García Sánchez.

De Béjar, en su automóvil, D. Cipriano Rodríguez Arias.

De Madrid, los abogados D. Mariano Reymundo y D. Bienvenido Moreno.

De El Pedroso, la señora viuda de don Francisco D. équez, con su hermana política la señora viuda de Margarida (D. José).

De Ciudad Rodrigo, la bella señorita Margarita Soler Román, hija del notable violinista de la Sinfónica de Madrid, nuestro paisano y amigo don Agustín Soler.

De Yecla de Yeltes, el ingeniero don José Luis Martín, con su distinguida esposa e hijos.

Hoy ha sido pedida a mano de la distinguida Srta. de Sánchez Ledesma (Luisa), para el doctor en medicina, D. Dámaso de la Peña Hernández.

La boda se efectuará a primeros del mes de Octubre.

Reciban los novios y sus familias nuestra enhorabuena.

Fallecimientos.

La enfermedad que desde hace tiempo venía padeciendo el conocido y estimado dependiente del comercio de don Ricardo González, D. Juan García de la Mano, agravada recientemente con motivo de la muerte de su esposa, ha ido poco a poco minando su existencia hasta ayer, que, cristianamente, y joven aún, entregó su alma a Dios.

Con tan triste motivo, hacemos presente nuestro más sentido pésame a la estimada familia del finado.

A la avanzada edad de 74 años, ha fallecido en esta capital, confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la virtuosa señora D. Ana Beltrán Sánchez, terciaria franciscana y esposa de nuestro buen amigo D. Rosendo Sánchez.

Tanto a éste como a la demás estimada familia de la finada les enviamos nuestro sentido pésame.

Aniversarios.

Pasado mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que en vida fue caballero ejemplar, catequista de esta Universidad y decano del Colegio de Abogados, D. Esteban Giménez de la For García, de cuya memoria guardamos en esta casa gran recuerdo (d. e. p.).

Era el Sr. Giménez de la For hombre que a su talento y actividad unía grandes conocimientos industriales, con los que dio gran impulso a la industria de la provincia.

Fue diputado provincial, durante muchos años, por el distrito de Béjar. Séqueros, dejando en él impercedero recuerdo de su influencia política.

Al cumplirse el primer aniversario de su muerte, reiteramos nuestro más sentido y sincero pésame a su viuda, doña Mercedes del Rey; hijos: don Felisa, D. Eduardo, D. José, don Natividad y D. Esteban; hijo político, madre política, tios, sobrinos y demás parientes.

—El día 22 del actual se cumplirá el segundo aniversario del fallecimiento de D. Juan Prior Hernández, persona que por su bondadoso carácter contaba con generales simpatías.

A su viuda hijos y demás familia les reiteramos nuestro más sentido pésame.

Impresiones del día.

Cuando escribimos estas líneas, a la vista de las primeras noticias telefónicas que nos comunica nuestro compañero R. vera, la huelga de Correos se mantiene en el mismo estado, si bien estos informes acusan la sensata intervención de la Junta del Cuerpo de Telegrafos.

Dicen estos informes que los de Telegrafos y no sabemos si Comisiones de otros Cuerpos de funcionarios del Estado, pretenden celebrar, en breve, una entrevista con el Comité de Correos, para buscar la solución inmediata del conflicto.

¿Cómo? Reintegrándose todos los huelguistas a sus puestos; para después, cuando las Cortes se reúnan, hacer a éstas las peticiones que ahora pretenden ver satisfechas con su actitud.

Si esta noticia se confirma y la reunión se celebra y el resultado es la vuelta inmediata al trabajo, lo celebráramos, no sólo por bien del país, sino por el de los propios funcionarios postales.

La huelga, hay que reconocerlo, no tiene la asistencia pública. Los graves trastornos que ocasiona, los perjuicios incalculables que el país sufre, hacen que la opinión, maestra en sus intereses, no preste apoyo a los huelguistas, a pesar de la simpatía que, por su probidad e integridad, se hicieron siempre acreedores.

No puede ni debe hacerse víctima al país de una lucha de funcionarios contra un Gobierno, por interino que éste sea. La lucha, limitada al Estado, con la circulación de la correspondencia comercial, industrial y particular, hubiera tenido, a buen seguro, una cierta simpatía. Pero desorganizar la comunicación española, suspendiendo un servicio público, que por ser público no es de los propios empleados, sino de la nación, tiene que tener, sobre todo en circunstancias como estas, en las que, sobre el origen y motivos del movimiento, se ha tejido una historia imprecisa, poco concreta, algo retórica, como corresponde a los Gobiernos españoles, que por falta de claridad y de precisión en sus promesas y declaraciones, dan lugar a sembrar la duda y a dejar siempre abiertas las puertas para la defensa de los más difíciles y perjudiciales movimientos.

Sinceramente creemos que del estado actual de cosas no son solo responsables los funcionarios de Correos. Es también el modo de gobernar en España, el afán de discursar, el prurito de hacer frases, para dejar vislumbiar promesas que no tienen el sereno estudio, ni son verdaderas, en la propia realidad. Este conducto no ha debido surgir. Ha debido y ha podido ser evitado. Los gobernantes, dándose cuenta de la situación y del descontento de los funcionarios postales, debieron parlamentar, utilizar los medios que a su alcance estaban para evitar la huelga.

Porque si la opinión es contraria a la huelga, por los trastornos gravísimos que ocasiona, no creemos que, por ello, esta opinión, aplauda a un Gobierno que no supo o no quiso evitarla, sino que suma su voto al mantenimiento del orden y del principio de autoridad; sin perjuicio de que también, los gobernantes, rindan después sus cuentas ante el Tribunal de la nación: ante el Parlamento.

Este es, a nuestro juicio, el criterio y la actitud que la opinión pública mantiene en el conflicto presente, que a todos nos interesa se solucionen lo más pronto posible.

En Salamanca.

Después de la incautación.

En nuestro número de ayer terminábamos la información referente al conflicto de correos en Salamanca, en el momento que el delegado del gobernador, Sr. Calvo, verificaba escrupulosamente el inventario de todo lo existente en la central.

A partir de este momento, agentes de Vigilancia y oficiales del Gobierno civil, principiaron a laborar en todos los servicios, haciendo el reparto de la correspondencia los mismos carteros.

El correo de Peñaranda se efectuó con toda la normalidad, llevando la correspondencia un agente de Vigilancia.

El de Astorga, que tiene su entrada a las cuatro y media de la tarde, vinieron los ambulantes y no trajo correspondencia.

En el día de la noche, de Salamanca a Medina, harán el servicio los interventores del Estado, con agentes de vigilancia y la Guardia civil, y, al regreso, que es a las cinco de la mañana, llegarán hasta Fuentes de Oñoro.

En este tren irán los interventores señores Menéndez y Heredia.

Hasta Zamora llegará, esta noche, el agente D. Casimiro Hernández.

Habiendo con el gobernador, nos ha comunicado que según los alcaldes de las cabezas de partido el personal de Correos prosigue en todas ellas en sus puestos, prestando todos los servicios.

También nos dijo que hasta la noche de la noche, habíase presentado en el Gobierno civil quince solicitudes de jóvenes bachilleres y maestros, pidiendo el ingreso en el Cuerpo.

El administrador de Correos, don F.usto Sánchez, y el jefe de Negro

ciado, don Constantino Francia, nos dijo el Sr. González Longoria, que habían presentado una instancia manifestando que deseaban reintegrarse al servicio.

Dicen los de Correos.

Habíamos ayer con varios empleados del Cuerpo de Correos. Los audidos funcionarios nos manifestaron que no se les permitió estar en sus oficinas, siendo expulsados los que en ellas se encontraban a la hora de verificarse la incautación.

Nos negaron que hubieran hecho compromiso alguno con el Sr. Gobernador civil; pues, compañeros disciplinados, estaban dispuestos a seguir en todo momento las indicaciones de los de Madrid, hasta el punto de poder afirmar que no se trataba de varios empleados, sino de «un solo hombre». Tal es la identidad de criterio reinante.

Nos manifestaron, también, que el motivo principal de la huelga no era la obtención de mejoras más o menos ventajosas, sino reparar el agravio que ereían recibido, agravio que lo traducían como engaño al uso corriente de los gobernantes españoles, lamentando en el alma los graves trastornos que con su actitud causan al país.

Por último, se quejaron de la imposibilidad en que se han visto de poder levantar actas notariales de presencia, relacionadas con la actitud que con ellos se ha tenido y de la entrega de fibros y de llaves, que obraban en su poder.

El Sr. Alcalde y el Presidente de la Cámara.

Ayer, el Sr. Anaya, nos manifestó que había visitado al Sr. Gobernador, para a ofrecerse, como Alcalde, a la mejor solución de los servicios de Correos.

También visitó al Sr. González Longoria el presidente de la Cámara de Comercio, D. Victoriano Zurdo, para hacer iguales ofrecimientos. El Sr. Zurdo, permaneció casi todo el día de ayer en las oficinas de Correos.

Solo llegó «ABC».

Durante el día de ayer no se recibieron periódicos ni correspondencia, no efectuándose, como es natural, reparto alguno.

Sólo se recibieron los paquetes del diario «ABC», que, en previsión de que no llegasen, fueron enviados, facturados, como mercancías, por la avisada administración de dicho periódico.

Emp eado de Correos detenido.

El Sr. Gobernador nos manifestó anoche a última hora que estaba altamente agradecido de la cooperación que le prestaba el Alcalde señor Anaya, para normalizar la situación creada por la huelga.

Nos notificó la declaración de que los correos de la noche llevarían correspondencia, con plena seguridad de que sin ningún entorpecimiento llegaría a los puntos de destino.

Para la distribución de la correspondencia de la línea del Oeste se hallaba en inteligencia con los gobernadores de Zamora y Cáceres.

Finalmente, nos dijo que había decretado la detención del funcionario de Correos, D. Arturo Moran, por no encontrarse en la central los cuadros relativos a los itinerarios.

A las doce de la noche ha telegrafado al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la actuación hecha durante el día, con el número de los empleados que solicitan trabajar y el de solicitudes presentadas pidiendo el ingreso.

A las siete se personaron en la Administración de Correos, el presidente de la Cámara de Comercio, señor Zurdo, con el vocal del pleno señor Aniceto, juntamente con un funcionario del Banco de España, para incautarse de los valores que se depositen.

La nueva nota del Comité de la huelga.

Como final de esta información, publicamos la nueva nota que el comité de huelga ha hecho pública, di rigida al país.

Dice así:

«Dos palabras, nada más, tiene el Cuerpo de Correos que dirigir a la opinión pública, ante el decreto de disolución, conque el Gobierno del señor Sánchez Guerra ha querido corresponder a la protesta de los funcionarios postales, por el engaño y la burla de que han sido objeto.

El cuerpo decidió trabajar, acciéndose a la invitación que en el mismo decreto se les hacía, al decir que continuarían los que estuvieran prestando servicio.

Nos dictaba esta conducta el deseo de subordinarnos a las convenciones del interés público.

A esta nueva modalidad de nuestro respecto a la opinión, ha correspondido el Gobierno con una nueva provocación, enviando a las oficinas ambulantes a la fuerza armada y elementos extraños, para que vigilaran y sustituyeran a los oficiales en un momento determinado, utilizándolos así como guías esclavizados por el tiempo necesario para en señar el camino a los que hoy lo ignoran.

¿Cómo, pues, no habían de obrar en defensa propia?

¿Como y con qué dignidad podía seguir el Cuerpo sirviendo a un Gobierno que le retira su confianza?

¿Sepalo, pues, la opinión pública: el Cuerpo de Correos no sólo ha sido disuelto, sino desahuciado.»

La temporada en Ferias.

LICEO

Brillante promete ser la temporada que prepara la empresa del teatro del Liceo en el próximo Septiembre, en la acertada combinación de dos compañías de primera fila como son las de María Gámez y Manuel París, que actualmente conquistan grandes éxitos en el nuevo teatro del Príncipe, de San Sebastián y la del eminente trágico Enrique Borrás, a base de unos precios lo más económicos posible, tal como de 3,50 pesetas la butaca.

Y el público, teniendo en cuenta la garantía de arte que ofrecen a las compañías, se ha apresurado a engrosar las listas de abono que hasta el presente, no obstante fa tar veinte días para el debut, están formados por las siguientes personas:

He aquí la lista de señores abonados a palcos, plateas y butacas: don Julio Ibáñez y familia, D. Concepción Díez, viuda de Hernández y familia, D. Alberto Rodríguez y familia, D. Alvaro Vicente Díez y señora, D. Adolfo Rodríguez, D. Luis Bermúdez y familia, D. Jerónimo Cid y familia, D. Eduardo Lamamié de Clairac y señora, D. Gregorio Herrera y señora, D. Eufrasia Villar y familia, D. Ramón Lías y familia, D. Rafael Lozano, excelente Sr. D. Enrique Esperabé y familia, D. Daniel Cáceres de la Torre, coronel del regimiento de Albuera y familia, D. Francisca Sánchez Hidalgo y familia.

Excelentísimo Sr. Gobernador civil y familia, Sr. D. Diego Martín Veloz y familia, D. Eduardo Aparicio y familia, D. Ernesto B. anco y familia, D. Juana B. llerste de García y familia, D. Miguel Pérez de Lucas, D. Antonio Torrens, D. Manuel Mirat y familia, D. José Torres, D. Juan Mirat y familia, don Florencio Romo, D. José Morat y familia, D. Francisco Villarejo, don Manuel Muñoz Orea y familia, don Julián Gómez Seco, D. Luis Maeso y familia, D. Joaquín Ansedé y familia, D. Antonio Santos, D. Lorenzo Argüeso y familia, D. Félix Fernández Artega.

Don Diego Hernández y familia, don B. itasar Rodríguez, D. Primitivo Muñoz y familia, D. Francisco Asenjo, D. Jesús Cañizal, D. Heitor Martín y familia, D. Isidoro Borrego, D. Santiago y D. Enrique Andrés, D. Gregorio Diego, D. Miguel Iscar, D. Aniceto Herrera, don Ventura Sánchez Tabernero, don Gerardo Sánchez, D. Andrés García Tejado, D. Francisco Baltuille, don Francisco Díez, D. Filiberto Villalobos, D. Ricardo Niño, don Luis Novales, D. José Alvarez Hijares, D. Teodoro del Castillo, D. Valentín Martín de los Ríos, D. Federico Anaya, D. Eudoxio de Castro y señora, D. Luis Muías, D. Julio Mateos y D. Pedro Ruano.

Don Manuel Calzada, D. Juan De Bernardi y familia, D. Fernando Sánchez Angoso, D. José Martos y familia, D. Luis Alonso y familia, don Agustín Tamayo y señora, don Arturo Santos y familia, D. Manuel G. Calvo y señora, D. Gregorio Prieto y familia, D. Vicente Andrés, D. Santiago Madrigal y señora, D. Adolfo Nuñez y familia, don Luis González y señora, D. Francisco Martín, D. Manuel Sánchez y familia y D. Tomás Martín Bazán.

BRETON

Catalina Bárcena y Martínez Sierra. Nada hablamos de decir si con el presente artículo no tratamos únicamente, de reflejar el acontecimiento que para Salamanca significa la actuación, en las próximas ferias de Septiembre, en el reformado y hermoso teatro de rón, de la eximia actriz Catalina Bárcena, bajo la dirección artística del prestigioso literato Sr. Martínez Sierra, porque todo se traduce en transcribir la opinión autorizada de la prensa española y el arte impecable de Catalina Bárcena, porque el público salmantino conoce ya de antemano que, cuando pudiera haber en honor y admiración de la Bárcena, no sería en una figura semejante a lo que merece esta «¿Quién es Catalina Bárcena? Todos o sabemos. Catalina Bárcena desde muy temprana edad, empezó a manifestar sus cualidades para el teatro.

En cortísimo tiempo logró adquirir un nombre que más tarde acabó de consagrarlo, siendo hoy día la ilustre Catalina Bárcena la actriz sensible, de exquisita modulación, la novedad del día, la que en raudales infinitos vierte su arte con encantadora naturalidad. Sin duda alguna es la actriz que goza de un envidiable crédito artístico y de la simpatía y afecto de los públicos.

Además, Catalina Bárcena no es una actriz desconocida para Salamanca, puesto que actuó en el teatro Moderno, las ferias del año de 1918, siendo empresario de dicho coliseo el que hoy lo es de Breton.

Por lo tanto, nuestra ciudad ha sido una de las más favorecidas con el arte prodigioso de Catalina Bárcena, que supo premiarle con ovaciones delirantes y consiguió reunir en la bombonera de la Cuesta del Carmen, lo más saliente de la aristocracia salmantina.

El nombre de Catalina Bárcena es garantía para los públicos.

Catalina Bárcena ha encontrado en el fecundo literato D. Gregorio Martínez Sierra, el compañero que puede ayudarla a inmortalizar el arte con supremo acierto y renovar el teatro, como lo ha conseguido el señor Martínez Sierra, introduciendo en la escena los resortes más modernos que contribuyen a presentar su espectáculo como el mejor que recorre triunfalmente los escenarios de los teatros de España.

Utimamente ha creído el director artístico de Catalina Bárcena un teatro especial, infantil, cuya presentación en la presente temporada en el teatro Eslava, de Madrid, dio lugar a que los niños presenciaran un espectáculo moral y recreativo que fué sancionado por el público y por la prensa madrileña.

En Salamanca también se dará a conocer este teatro, cuya novedad y artística presentación llevará a toda Salamanca a ver este ultramodernismo de la escena.

La compañía Bárcena Martínez Sierra vendrá a Salamanca en las próximas ferias de Septiembre, debutando el 15 en el palco escénico del Breton, donde nos ofrecerán toda la grandeza de su trabajo artístico con la supremacía y distinción



Elíxir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

ES GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PLAZA DE FARMACIAS Y BROQUERIAS

BARNIZ PARA LAS UÑAS
(ESMALTE UNGUELA)
Color rosado y blanco natural.
BAJO RUIZ
QUINTANA, 3, DROGUERIA
d. h. d.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT PASAJE

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta — El que tiene más amplios salones para el servicio de bodas, banquetes y lunches.
TODOS LOS DIAS LANGOSTA Y UN SELECTO Y VARIADO MENU

Bar Salmantino
Calleja de la Bola
Todos los días se sirven
Mantecado. 40 cénts.
Grande leche merengada. 60 —
Chico. 30 —

Plaza de Toros de Salamanca.
Día 13-Extraordinaria corrida. Ocho toros, cuatro del Escmo. Sr. Marqués de Villamarta, y cuatro de D. Juan Peñ. Rico, antes Albarán. Ados

Julián Sáiz (Saleri), Ignacio Sánchez Meías, Manuel Giménez (Chicuelo) y Manuel García (Maera)

TARDE Morcón Martín Cándido Sánchez Ruiz, Celestino R. de López, Emilio Gerónimo García, Enrique Cermeño Pellicer, Evaristo Nieto Bázquez, Eusebio Castellano Rivera, Eusebio Vicente Lucas, Eduardo Borrero Sánchez, Gil Acevedo Sánchez, Francisco Montes Polo, Garpar Prieto Mateos, Gabriel Santos Ceballos, Jerónimo H. G. de Forés, Hilario Tristán Fraile, Humberto Muñoz Besto, Innocente Carrero Narrajo, Idelfonso de Vega Rodán, José María Río del Campo, Juan Córdoba Rodríguez.

Soldados de segunda: Alonso Martín Bueno, Antonio Caero Reyes, Antonio B. Cerra Pulido, Celso Cornejo Sánchez, Narciso Carrasco Collado, Jaime Ibert Font, Joaquín Meneses Leal, Juan Rodríguez M. Burcio, Juan Cortés Gaitardo, José Peiros Ceda, Juan Valeriano Caballero, Manuel R. J. no B. rz, Manuel B. r. n. Perz, Manuel A. varz Martín, Mitán Caras G. r. i. del Castillo, Pedro Martín Díez R. mon Gue rrero Carbajo, Sandano Sánchez Martín.

Medina de Campo, 19.—Trigo, a 74 reales las 94 libras. Cebada, a 41. Centeno, a 54. Algarrobos, a 70, las 94 libras. Cantalpedra, 19.—Trigo de 74 a 75 las 94 libras. Centeno, a 52 las 92. Cebada, a 41 a fauuga. Algarrobos, a 70.

Nota bibliográfica

Vencido es una novela de Salvador Tievjano, plena de emoción y de modernidad. Su autor se nos revela en esta su primera producción un maestro en la descripción y en el diálogo, muy al cabo de todas las literaturas modernas y con una amplia y luminosa visión de campos y ciudades. Hombre de lectura y de experiencia, viajero de todos los puntos del planeta, su obra—en la que destaca el estudio de un carácter portentoso de un hombre y gasta do por la «vida intensa»—es, ante todo una polícromada colección de cuadros sugestivos, plásticos, maravillosamente vividos, de la Europa de «avant guerre» y de la América del Norte tan tonta y fuerte. Por encima del encanto novelesco de acción y del interés intensísimo que la psicología del protagonista despierta, esta luminosidad del paisaje, tan rara en novelistas españoles, se impone y subyuga. Correspondiendo a estas cualidades internas, la forma y el estilo son nerviosos, nevísimos, llenos de vibración y de matices. Es, en suma, esta obra una nueva muestra de nuestro renacimiento literario, y sin dejar de ser muy española, tiene ese peso de cosmopolitismo tan grato a los hombres de esta época.

La casa editorial de Luis Santos, Madrid.

sucesor de Cuesta, ha publicado una nueva edición de la importante obra titulada *Manual de Cerámica o fabricación de toda clase de objetos de tierra cocida* escrita por el ingeniero industrial D. M. García López.

Comprende el estudio de las primeras materias empleadas en estas industrias; la fabricación de ladrillo macizo hueco y prensado; baldosa y tejas de todas clases; tuberías, cacharrería común, lozas ordinarias y finas; pipas, botones, dientes, materias refractarias y las porcelanas tiernas y duras.

Recopilación de los datos más importantes y mejores publicaciones nacionales y extranjeras, e ilustrada con 200 grabados intercalados en el texto.

Esta nueva edición, revisada y ampliada con los más modernos procedimientos por el ingeniero industrial, profesor de la Escuela Central de Ingenieros Industriales, D. J. Vidal y Martí, finalizó con un apéndice que contiene 1.300 marcas de las porcelanas españolas y extranjeras.

Consta de dos tomos, de cerca de 800 páginas de texto con excelente papel y hermosa impresión con la cubierta a dos colores, y su precio es de 16 pesetas los dos tomos. Se remite por correo certificado por 16 50 pesetas a quien la pida a la Librería de Luis Santos, Carretas, 9, Madrid.

SUBASTA

El día 4 de Septiembre próximo, y hora de la tarde, se venderá en pública y extra judicial subasta en la Notaría de D. José Prieto y Lagreros las fincas de las clases correspondientes a la testamentaria de don Isidro Joaquín García Alonso, radicadas en el término municipal de Torrecilla de la Orden, partido judicial de la Nava del Rey, provincia de Valladolid. El título de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha Notaría durante las horas de oficina.

Los mercados de cereales.

(De nuestro servicio especial). Salamanca, 19.—Trigo, a 78 reales. Cebada, a 41 reales las 70 libras. Centeno, a 51. Algarrobos, a 69 reales las 94 libras. Valladolid 19.—Trigo, a 71 reales fanega de 94 libras. Centeno, a 49 y 50 reales 90 libras. Avena, a 31 pesetas los 100 kilos. Cebada, a 50 y 37 las 70 libras. Palencia, 19.—Trigo, a 72 reales fanega. Cebada, a 41. Centeno, a 52. Algarrobos, a 70. Burgos, 19.—Trigo, a 72 y 1,2 reales fanega. Cebada, a 42. Centeno, a 52. Tiempo, seco. Vitigudino, 19.—Trigo, a 71 reales fanega. Cebada, a 40. Centeno, a 52 y 53. León, 19.—Trigo, a 73 reales. Cebada, a 41. Centeno, a 51. Tiempo, bueno.

Automóviles "DE DION BOUTON" Turismo, Omnibus y Camiones. Torpedo 10 H. P. Peset 14.500. S. desean agentes compradores. Sociedad Anónima Española "DE DION BOUTON" Paseo de Recoletos 16. MADRID. 22-27-27.

DE LA REGION

Salamanca, 19.—Trigo, a 78 reales. Cebada, a 41 reales las 70 libras. Centeno, a 51. Algarrobos, a 69 reales las 94 libras. Valladolid 19.—Trigo, a 71 reales fanega de 94 libras. Centeno, a 49 y 50 reales 90 libras. Avena, a 31 pesetas los 100 kilos. Cebada, a 50 y 37 las 70 libras. Palencia, 19.—Trigo, a 72 reales fanega. Cebada, a 41. Centeno, a 52. Algarrobos, a 70. Burgos, 19.—Trigo, a 72 y 1,2 reales fanega. Cebada, a 42. Centeno, a 52. Tiempo, seco. Vitigudino, 19.—Trigo, a 71 reales fanega. Cebada, a 40. Centeno, a 52 y 53. León, 19.—Trigo, a 73 reales. Cebada, a 41. Centeno, a 51. Tiempo, bueno.

Compañías Hamburguesas

Servicio fijo y rápido de vapores correos.

HAMBURGO SUDAMERICANA

LINEA EXTRA-RAPIDA De Vigo para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires vía Lisboa:

El 4 de Septiembre de 1922, el vapor CAP POLONIO. Id. el vapor CAP NORTE (primer viaje). El 19 de Septiembre de 1922, el vapor CAP NORTE (segundo viaje). Precio en tercera clase: carr. ante Pasajes: 6 25. Id. en tercera clase especial: Pasajes: 4 25.

LINEA DIRECTA De Vigo para Montevideo y Buenos Aires:

El día 23 de Agosto, de 1922, el vapor España. Precio en tercera clase: carr. ante Pasajes: 5 25. Id. en tercera clase especial: Pasajes: 4 25. El día 28 de Septiembre 1922, el vapor VIGO. Precio en tercera clase: carr. ante Pasajes: 5 25. Id. en tercera clase especial: Pasajes: 4 25.

HAMBURGO AMERICA LINEA

Linea rápida De Vigo a Río Janeiro y Buenos Aires.

El día 22 de Agosto 1922 el vapor BADEN. Precio en tercera clase: carr. ante Pasajes: 5 25. Id. en tercera clase especial: Pasajes: 4 25. El día 11 de Septiembre 1922 el vapor TEUTONIA. Precio en tercera clase: carr. ante Pasajes: 5 25. Id. en tercera clase especial: Pasajes: 4 25.

Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen comodidades para todos.

AGENCIAS DE VIAJES: Los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina, necesitan el provisionado de pasaje de ida y vuelta.

Linea rápida. De Vigo para la Habana, Veracruz y Tampico: El día 8 de Septiembre, el vapor MINERVA. El día 17 de Octubre 1922, el vapor HUSANIA. Precio en tercera clase: carr. ante Pasajes: 5 25. Idem en tercera clase para México, pasajes 5 25.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la ley. Para más informes, dirigirse a los agentes enarbolados en Vigo.

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. - VIGO

Grandes almacenes al por mayor y menor

DE PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 33.

Constantemente se reciben cantidades fabulosas de artículos, cuyos precios afirmamos SON MALOS para el vendedor y BUENOS para el comprador, por lo económicos. Surtido inmenso en lunetas, franelas, piqués, sargas, percales, panas, vichys y cuties :: Mantas de viaje y cama, mantones, bufandas, toquillas y capas Pirineos :: Paquetería, adornos, paraguas, camisas y perfumería :: Artículos de punto y ropa blanca.

CASAS EN BARCELONA, MADRID Y CORDOBA

IDOS MEDICAMENTOS EFICACES!

Para las calenturas, **APIRETOL**. Para las embrazadas, **BENZOTANHOL**.

Que cura el paludismo y toda clase de fiebres. que usado antes del parto evita los males del pezón.

De venta en todas las farmacias y droguerías

EXCELSIOR

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EXEMPLADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y destasa de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios. Traducción literal de toda clase de documentos en idiomas extranjeros. Precios económicos.

DOCTOR RIESGO, NUM. 51. — SALAMANCA

Molinería Moderna.

Fábricas por cilindros y plancheters :: Molinos por piedras :: Depósito de piedras de la Forté y Dordona :: HIJO DE SÓTERO DIEGUEZ :: Casa fundada en 1830 :: José María Lacort, núm. 30. — VALLADOLID

Curación de las Hernias

con el prodigioso aparato "IDEAL MORA," Gabinete y talleres: San Justo, 30 y Consuelo, 9. Consulta diaria: de nueve a una y de tres a cinco.

F. MORA

CORTA DE PIEL QUE SEA VA. QUIEN EXIJA AL CAMARERO LA MEJOR DE TODAS LAS CERVEZAS, QUE ES LA DE "MARCHA AGUILA NEGRA" (DE COLLOTO "OVIEDA") SE IMPONDRÁ A TODAS POR SU PUREZA, APERTIVA, DEPURATIVA Y DIURÉTICA - PIDASE

Máquina de escribir Underwood

Compeda oficial durante 17 años consecutivos

S. M. Guillermo Truniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona Sucursal en Valladolid: Plaza Mayor, 51.

NOVELTY CAFE RESTAURANT

Variado y selecto menú por cubiertos y a la carta. Langosta diaria. Se sirven banquetes, bodas y lunches.

Balneario de San Miguel de Serrezuela (Avila).

Aguas sulfurado-sódicas nitrogenadas, indicadas para las enfermedades de la piel, estómago y sistema nervioso, escrofulismo, herpesismo y reumatismo. Dista este Balneario cuatro kilómetros del de Somosierra (S. Ismael). El clima es agradable, el panorama delicioso; tiene cómodo hospedaje, capilla, juego de pelota, paseos y jardines, etc. Hay coche para viajeros desde Avila de Tormes todos los miércoles, teniendo la salida desde el puente, en la mañana, a la llegada del tren de Salamanca. Los viajeros que leguen a Avila para este Balneario en días distintos a los miércoles, pueden entenderse con don José Lurueña vecino de dicha villa, a cuyo cargo se halla el servicio del coche. Por la parte de Peñaranda hay un móvil todos los jueves hasta Alaraz, en cuyo pueblo estarán informados para llegar al Balneario en la posada de «Escepa»; es un móvil que circula diariamente: siempre que se reúnan de tres viajeros en adelante.

Para otros informes, dirigirse a DON ADOLFO MARTIN, en el referido Balneario.

LA INDUSTRIAL

Automóvil de línea desde Santiago de la Puebla a Salamanca, de Urbano Andrés Martín. Estas automóviles circularán desde el lunes 14 del actual, imitando viajes para todos los pueblos del trayecto.

OCCASION

Capas, gabanes, pellizas, impermeables, americanas, pantalones, chalecos, esmoquines, calzoncillos, colchas, mantones, mantas, capoteas, bandanas, trajes completos de paño y pana, infinitos de artículos más. Todo muy barato.

Nelson Lines

Servicio regular de vapores correos ingleses. Desde Vigo para los puertos de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próximas salidas de Vigo: 27 de Agosto HIGHLAND PIPER 10 Septiembre HIGHLAND GLEN 24 Septiembre HIGHLAND PRIDE 8 Octubre HIGHLAND ROVER

Admitiendo pasajeros en primera, intermedia y tercera clase. Precio del pasaje en primera clase para Río de Janeiro, 1.065 pesetas; para Montevideo, 1.180; para Buenos Aires, 1.240. Para todos los destinos: En segunda intermedia; 590; en tercera 343,75

En tercera clase: De diez años en adelante, pasaje entero de cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje, de dos a cinco años no cumplidos, un tercio de pasaje, menores de dos años, gratis.

En cámara: Para niños y familias en clase primera e intermedia condiciones especiales.

NOTA.—Los gastos de los diferentes visados consulares son de cuenta del pasajero.

Al solicitar pasaje debe remitirse a esta agencia la cantidad de 250 pesetas por plaza, como depósito de garantía y el visado no debe ponerse en camino hasta tener aviso de quedar reservada.

Para informes los consignatarios en Vigo Andrés Fariña (S. en C.) Agentes generales. APARTADO NUMERO 69

Cuesta del Carmen, núm. 11

Para novios

La mejor casa de muebles sólidos y de extraordinario esprime y elegancia, la casa R. SUÑER Y COMPAÑIA, CONDE DE ARANDA, 4.—MADRID Construcción propia y precios de fábrica. Fidan presupuestos.

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 11 (En pendiente de la Plaza Mayor)

Vales en producción, novelas, bofetes y novedades. Dirigirse a D. Juan Manuel, en León, Béjar.

CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un par de zapatos de goma y en tres días se verá libre de callos y durezas, jarrotes y cjos de gallo. Frme bello y quedará asombrado. Pídalo en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca Vialda de H. Díez, Arzobispado del Puente, 2.

Baños de Retortillo

(Sociedad Anónima). Provincia de SALAMANCA: Apeadero de EL COLLADO Línea de Salamanca a la Frontera Portuguesa.—Automóvil desde el apeadero de El Collado al Balneario, tardando diez minutos en el recorrido. El Balneario más económico de España. Único manantial sulfuroso artesiano en España, con un caudal de 212 litros por minuto y 48° de temperatura, subiendo al balneario sin descomposición de las substancias orgánicas que contiene por sus condiciones artesanas. Si rival contra el reuma, artritis, artiritismo, «fecciones de la piel, catarros pulmonares y sífilis en todos sus períodos y manifestaciones. Montado con todos los últimos adelantos. Folletos e indicaciones: Hotel Comercio, Salamanca. En las estaciones del ferrocarril de Medina y Salamanca, se expenden billetes de ida y vuelta a precios reducidos, para el Balneario.

Bazar Colon

Para trajes, gabanes, pellizas, impermeables y gabardinas, el BAZAR COLON Plaza de la Libertad, 11. — Salamanca.

MILO

Harina dextrinada maltada. Sin dición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

DE VENTA en las principales farmacias y droguerías. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé GRAN VIA LAYETANA, 41. BARCELONA

No dude usted

SI TIENE QUE COMPRAR O COMPONER RELOJES. VEA GENEROS Y PRECIOS EN LA Casa Ramos Y HAGA COMPARACIONES

Relojería Corriolo, 5 Salamanca.

LA REVOLTOSA

En la popular Zapatería encontrará V. el mejor surtido en calzado de lujo y económico. Precio fijo Esta casa es famosa por lo barato que vende.

Plaza del Mercado, 1 y 3 SALAMANCA

vida en Ciudad-Rodrigo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Manifestación de protesta ante el Alcalde por la huelga de Correos. — Ofrecimientos del vecindario para hacer el servicio del reparto de correspondencia. — Varios telegramas y noticias.

Recebiendo un telegrama enviado, cuenta de la manifestación celebrada el viernes, 18, a las doce de la mañana.

La mañana del viernes, al salir por la Prensa que se había celebrado nuevamente la huelga de Correos, causó gran revuelo la noticia, condenando todos dicha determinación, por los incalculables daños que la huelga causa a la población.

Muchos protestaban de que se fuera a curso a la Prensa, y en camaras de prensa no se reparaban, cesando de ser tan sagrados los intereses de los particulares como los de la Prensa.

Los otros opinaban que solamente de alcanzar la huelga a la correspondencia oficial. El caso es que los señores fueron hechos organizados grupos de gentes que llegaron a formar una multitud considerable, partiendo la iniciativa de ir en manifestación pacífica al Ayuntamiento y protestar ante el alcalde de la huelga de Correos.

Se pasó a domicilio, citando el servicio para las doce de la mañana. A la hora anunciada se fueron congregando a la puerta de la Casa Consistorial, industriales, comerciantes y numeroso público de todas las profesiones, organizándose, a continuación, la manifestación, que se dio al despacho del alcalde, quien invitó a los manifestantes a que pasaran al salón de sesiones, donde se recibió amablemente. El salón estaba lleno por completo.

Hecho el silencio, el alcalde don Abelardo Lorenzo Briega, concedió el uso de la palabra a cuantos tuvieron gusto en ello y manifestaron sus deseos, con la seguridad de que sería fiel cumplidor de los acuerdos que se adoptasen.

Don Manuel Sánchez Feijóo — dijo — que en nombre de todos los allí reunidos y en el suyo, protestaban ante la primera autoridad local de la huelga de Correos, así como también de que no se repartiese el correo, ofreciéndose (como así lo manifestaron), a hacer el servicio de Correos de Salamanca a Ciudad Rodrigo.

El alcalde, Sr. Lorenzo Briega, manifestó que estaba en un todo conforme con las manifestaciones hechas, que las creía muy justas y que el Ayuntamiento estaba identificado con el sentir del pueblo.

Añadió que cumpliría los acuerdos tomados, de telegrafiar al señor Presidente del Consejo de ministros, Ministro de la Gobernación y Go-

bernador civil de la provincia, protestando de la huelga, y al mismo tiempo haciendo el ofrecimiento del vecindario de hacer el servicio del reparto de la correspondencia en la forma que sea más necesaria. Seguidamente se dió por terminado el acto.

A la salida de la Casa Consistorial se rehizo nuevamente la manifestación y se dirigió a la Administración de Correos para pedir que se repartiera la correspondencia que había llegado aquella mañana.

Una comisión de manifestantes y el inspector de Policía celebraron una conferencia con el administrador, Sr. Sendin Barreiro.

En el caso que continúe la huelga piensan tomarse otras medidas.

El martes último estuvo en ésta el Gobernador civil de la provincia, Sr. Longoria, al que acompañaron el Sr. Lorenzo Briega y el Sr. Sánchez Villares, con quienes pasó el día regresando por la tarde a Salamanca.

Reina gran expectación por presenciar las representaciones que darán durante los días de feria de Agosto, los aficionados artistas que componen la *troupe Teruel* en el teatro Nuevo (cine Moderno), los días 20, 21 y 22.

La feria promete verse muy concurrida.

Semana Devota de la Virgen del Carmen

Hoy, tercer domingo del mes, celebra sus cultos la Semana Devota de la Virgen del Carmen, con comunión general a las siete y media; misa cantada a las diez, y a las siete de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, rosario, sermón, reserva y procesión con la imagen de Nuestra Señora del Carmen.

Hoy concedidas indulgencias para los cofrades del santo escapulario.

Una película educativa

El Colegio del Arte mayor de la seda de Valencia ha publicado un interesante folleto con la información de los trabajos realizados estos dos últimos años en la labor de Fomento de la sericultura valenciana.

Hay aspectos en estos trabajos que merecerían una prolija relación, tales como la enseñanza ambulante, las crianzas experimentales y la propaganda constante por medio de artículos en los periódicos; pero quejamos hoy sólo recoger un hecho que creamos de importancia, aunque parezca sencillo.

El Colegio del Arte mayor de la seda ha logrado reproducir en una película cinematográfica todos los detalles sucesivos de la cría del gusano. Diversos colaboradores de ABC han escrito reiteradamente en estas columnas sobre la eficacia pedagógica del cinematógrafo, elemento de enseñanza usual ya, no sólo en las escuelas primarias, sino en los laboratorios de las Universidades y Centros científicos.

sericultores valencianos debieran producirse y multiplicarse para que pudiera exhibirse frecuentemente en todos los pueblos de Levante y Andalucía, de Aragón y la Mancha, donde la producción de la seda puede llegar a constituir una admirable riqueza. Seguramente ningún otro procedimiento de enseñanza ha de dar igual resultado. El Colegio valenciano merece entusiastas elogios.

EL ADELANTO ES EL DIARIO MÁS AVANZADO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA. ADMINISTRACIÓN, CALLE DE LA RUA, NÚMERO 25. REDACCIÓN Y VENTAS, RAMOS DEL MANZANO, NÚMERO 42.

Extracción de un galeón histórico.

Dicen de Londres que se acentúan las probabilidades de que el galeón español hundido en la bahía de Tormery (Escocia), pueda ser extraído y expuesto al público. Se cree que el galeón es el *Almirante de Florencia*, que se dice conduca 30 millones de reales en medias onzas.

Los buzos han conseguido ya poner pie en el puente del navío, y han hallado un cañón de hierro y un pelazo de vaina de espada del siglo X I. Entre los buzos hay una mujer que ha tenido la suerte de encontrar una bandeja repujada de plata de gran tamaño y de incalculable valor. Se está retirando el fango que aprisiona al galeón, y pronto podrá saberse si el tesoro en medias onzas existe o no.

De todos modos, el barco representará un valor histórico y náutico. El coronel F. S., que dirige los trabajos de salvamento, ha dicho que el buque pertenece legalmente al duque de Argyll, y que es para pronto sacarle a flote, aunque sea a pedazos, que, unidos luego, constituirán un recuerdo sin par para la nación inglesa.

CURIOSIDADES

La tortuga es un animal inteligente

Hasta ahora se venía calumbiando a las tortugas. Calificábase a este animal de estúpido, creyéndose que era uno de los más atrasados en la escala zoológica por su menguada inteligencia.

M. H. Bisse, veterinario del 11.º de húsares, residente en Túnez, ha logrado rehabilitar a estos animales, valiéndose de un ejemplar que po-

see y que da muestras de ser de lo más inteligente y discreto de todos los irracionales. Allí en Túnez, dos soldados de Caballería pertenecientes al 11.º escuadrón cazaron algunas tortugas.

El capitán Boisse, al ver una de ellas muy pequeña y de brillante caparazón, rogó a los soldados que se la donasen, y la llevó consigo, alojándola en su dormitorio.

Tardaron varios días hasta que el animal se habituó a la nueva vida y dió al olvido sus costumbres salvajes.

Poco a poco se familiarizó con la presencia de su dueño; comía ante él y no se ocultaba bajo la concha cuando lo sentía andar por la estancia.

Al cabo de algunos meses había simpatizado en tal forma con el veterinario, que apenas lo sentía entrar iba a su encuentro. Más tarde y aprovechando monseñor Bisse la aplicación de su tortuga, pudo enseñarle, sin gran esfuerzo, a practicar un sinnúmero de ejercicios compatibles con su peso de manos de su amo con una de las patas delanteras, saludaba con la otra y giraba hasta tres veces sobre sí misma, a voluntad del domador.

Lo extraño del caso es que sólo a su amo obedecía, y si otra persona le hacía sentir su presencia, desaparecía bajo su coraza.

M. Bisse pretende demostrar dentro de algunos años (porque según afirma, el animal aún está en las primeras letras), que su tortuga es el irracional más inteligente del mundo.

Sarna, roña

Se cura en diez minutos, sin baño, con el

Sulfureto CABALLERO

De venta en droguerías y farmacias.

D. K. W.

Dentro de algunos días se recibirán

Motores D. K. W.

(Las tres letras)

El mejor motor alemán para bicieletas y motocieletas.

Concesionarios:

LA MERCANTIL RUA, NÚMERO 25 SALAMANCA

NUESTROS CONCURSOS

Los regalos de feria de "El Adelanto" a sus lectores

¡A los toros y a los teatros completamente gratis!

EL ADELANTO + CUPON para los OCHO regalos de feria de 1922.

Un ABONO a barrera y CUATRO entradas de tendido de sombra para las tres corridas de feria de los días 12, 13 y 14 de Septiembre

Un ABONO a butaca de patio para cada uno de los teatros LICEO, BRETON y MODERNO, para las campañas teatrales de Septiembre.

Cada CINCO cupones, se canjean por un bono numerado para el sorteo de los OCHO REGALOS, que se verificará el día 5 de Septiembre, a las SIETE de la tarde, en Ramos del Manzano, número 42, talleres de EL ADELANTO

Los 337 soldados de La Victoria que vienen de Larache

He aquí los nombres de los 337 soldados del regimiento de La Victoria, de la quinta del 19, que regresan de Larache.

Plana Mayor.

Soldados de segunda: Frutos Gil Gil, Fausto Cubero, Cañal, Francisco Haros Salcedo, Germán García Molina, Jesús Carrón Rabio, Francisco García Peralta, Manuel Galindo Rodríguez, Pedro Viqueiro de la Fuente, Ramón Rodríguez Cambonero, Rogelio L. Salas, Rafael Sanz Bermejo, T. barcio Rodríguez Céspedes, Nicolás Rodríguez Domínguez, Agustín de la Cruz, Castiño Anastasio Calderón López, Alejandro Nieto González, Alejo Padilla García, Basilio Sastre Carreño, Bartolomé Jiménez Villarueva, Calixto Nieto Paomares, Cristóbal Loro García, Eustaquio Palacio Bastante, Francisco Talavera Ruiz, Francisco García Correa, Justo Sánchez Montañés, Jesús Astillero Martín, Juan Maroto Tapia, José Vicente Bravo, Luis Rodríguez Serrano, Narciso Marino Rodríguez, Nicolás M. Rivera, Pedro Pérez García, Rafael Sánchez Hernández, Santiago González Romero y Timoteo Rubio Valentín.

Primera compañía.

Tambor, Rogelio Ramón Vicario. Soldado de primera, José Goro Lozano. Soldados de segunda: Aurelio Aranda Alarcón, Antonio Laros Molina, Anacleto Pérez Rodríguez, Amador Sánchez García, Andrés García Sánchez, Antonio Martín Rodilla, Angel Gómez Mateos, Angel Sánchez Sánchez, Antonio Sánchez Ruano, Agustín Lázaro Vicente, Alfredo Hernández, Benedito Campos Cascón, Berjain Marcos Mateo, Cipriano Rodríguez Pascual, Conrado Juanes García, Domingo Matías Hernández, Domingo Pérez Reyes, Eustaquio Camino Escudero, Emilio Roig Mascep, Eneas Trapero Bermejo, Esteban Portal García, Eduardo Badía Álvarez, Francisco Romero Romero, Rogelio Peralas Merino, Raúl Segurado Segurado, Rústico Bautista Bueno, Ricardo García Villaverde, Roque Morales Franco, Roque Nieto Sánchez, Sixto Harta de Ortiz, Sebastián Cervo Paomero, Tomás Sánchez Ruano, Vidal Gómez Cifazares, Victoriano Fernández Ríos, Vicente Puertas Arduán, Virgilio Monzón Sánchez, Vicente M. Guadalupe.

Segunda compañía.

Corneta, Enrique Villa Hernández. Tambor, Ismael Aliaga Ginés. Soldado de primera, Cruz de Nicolás Marugón. Soldados de segunda: Alfredo Peblot Murillo, Avelino Ruiz García, Aniceto Duque Abdón, Andrés Recio Sánchez, Benito Ruiz Herrero, Cesáreo Díez Aranda, Francisco Hernández Fernando García, Francisco Mateos García, Fernando Recio de Dios, Francisco Petit Terras, Francisco Ropero González, Francisco Mesonero Raso, Francisco Plaza P.aza, German Mata Muñoz, Guillermo Blasco del Rey, Gumersino G.lego Herrero, Hilario Monge Sánchez, Ignacio Alvarez Icaestai, Isidro Sánchez Nieto, Juan Miguel Cota Euc, Juan Muñoz Balnayor, José Encarnación González, José Rodríguez Mayor, José Beato Pérez, José Cuesta Santos, Jesús Fuentes Carabia, José Manuel B. an-

Segunda compañía.

Corneta, Juan Romero Bernal. Tambor, Timoteo Martín Gil. Soldado de primera, Francisco Gómez Atamira.

Soldados de segunda.

Agustín Díaz Puente, Antonio Salamanca Rodríguez, Antonio Varela Sánchez, Badomero Plaza Plaza, B. l-

co Velasco, Juan Sánchez García, José González Ruiz, Julián Sánchez Iglesias, Juan Hernández B. ázquez, José Alonso Vicente, José Yagüe Martín, Luis Rodríguez García, Lorenzo Varas Hernández, Luciano Alonso Sánchez.

Leopoldo H. gado Sánchez, Lope León Nieto, Manuel Sánchez Díez, Manuel M. ro Vais Manuel Serrano García, Nicolás Pérez Pajares, Nicolás Álvarez Flores, Octavio Hernández Sánchez, Pedro Domínguez García, Pascual Miguel García, Pascual Benito Santiago, Pedro García Benilla, Serafina González Quirós, Tomás Martín Martín, Tomás Hernández Hernández, Torcuato Jiménez, Vicente de la Iglesia San Martín, Vicente Carbayo Hernández y Agustín Marcos Saquín.

Tercera compañía.

Corneta, Fidel Bueno Muñoz; soldados de primera: José Pérez Molins y Mauricio Hernández Pacheco. Soldados de segunda: Antonio Hernández Perucho, Babino Romero Moreno, Candido Izquierdo Gómez, Celestino Martínez Rós, Celedonio Gómez Gutiérrez, Constantino Miguel Sánchez, Cristóbal Sánchez Román, Samuel Hernández Nevado, Ponciano García Hernández, Eadio Delgado Pérez, Hsiodoro Simón Vozmediano, Faustino Serrano Izquierdo, Fabio Delgado Rodríguez y Francisco Antonio García.

Jeronimo Ruiz Lozano, Cándido Rivas Sánchez, Demetrio Rueda Varas, Esteban Pavón Rabio, Emilio Anaya Fernández, Eneas R. yo Moneuero, Eugenio Almaraz Marcos, Edeino G. go Gago, Jerónimo García de la Cruz, Hilario Hernández Martín, Ignacio Jiménez Caballero, Isidoro Rogado Poveda, José Población Sánchez, Juan Molina Moreno, Juan García Vellaraca, José Alvarez Amar, José María Almansa Camacho, Jaime Romero Paomares, Joaquín Granje Copoy, Juan Montano Arno, Joaquín S. Hernández, José García Gómez, José Hernández B. ázquez, Leoncio Prieto T. jeda, Luis Gómez Serrano, Luis Zarceno García Miguel, Lázaro Peña Hernández, Manuel Rodríguez Marañones, Miguel A. Portugués, Melquides Camacho Sánchez, Manuel Hernández Martín, Mateo Vicente Ciudad, Maudilio Valle Sánchez, Miguel García González.

Pedro Parra R. vero, Pedro Bermejo Calles, Peayó Cantalapiedra Gil, Pedro Ruano Sánchez, Quintín Gutierrez García, Rufino González Gómez, Roque Jiménez Sánchez, Ruperto Santos Simón, Ramón Osorio Catejas, Ramón Catejas Cadenas, Ramón Méndez García, Isaac García y García, Juan Jiménez Anurés, José Bueno Sánchez, Leoncio Gómez Sánchez, Miguel Nieto U. agra, Maximino Martínez Calonge, Manuel Benito Esteban, Miguel Rodríguez Vicente, Natalio González Sánchez, Nicolás Arnés Gascón, Pablo Acaque Viso, Prudencio Sánchez Hernández, Prudencio Valle Yañez, Primitivo López López, Ramón Sagura Ferrer, Ricardo Pedraza, Tomás Dañas Hernández, Vicente Tomas Jiménez, Virgilio Hernández Sánchez, Isaac Muñoz Redondo.

Cuarta compañía.

Corneta: Juan Romero Bernal. Tambor: Timoteo Martín Gil. Soldado de primera: Francisco Gómez Atamira.

Soldados de segunda. Agustín Díaz Puente, Antonio Salamanca Rodríguez, Antonio Varela Sánchez, Badomero Plaza Plaza, B. l-

¡Soldados!

Los que prestáis servicio en la península ¿queréis ser licenciados a los 12 meses? Los que prestáis servicio en Africa ¿queréis venir a combatir en la península a los 12 meses? Podéis conseguirlo accediendo a los beneficios de la Real orden de 6 de Septiembre de 1914 (D. O. 205) de acuerdo con lo dispuesto en las Reales ordenes de licencias de 6 de Mayo y 11 de Agosto del corriente año (D. S. O. 108 y 180).

Para detalles dirigirse a D. José María de Lara, calle Hortaleza, 75 principal en Madrid, o al Delegado en Salamanca a: D. Martín Redondo, calle Doctor Kics co 79, principal.

Folleton de EL ADELANTO (17)

BIBLIOTECA CALLEJA

GASTON LEROUX

LA ESPOSA DEL SOL

Los calientes, muy frecuentados por los príncipes peruanos. Pero en aquel mismo día se ofreció a los ojos de los soldados de Pizarro un espectáculo menos agradable. En las laderas de los cerros vieron una nube blanca de tiendas de campaña tan compactas como copos de nieve, que cubrían el suelo en un espacio, al parecer, de muchas millas (1). «Todos nos quedamos absortos— exclamó uno de los conquistadores— al ver a los indios exclamando tan soberbia posición, y tantas tiendas mejor dispuestas de lo que era costumbre entre los judíos. Ante este espectáculo, sintieron cierto sobresalto y hasta a gún terror, les corazones más esforzados. Pero era demasiado tarde para retroceder o para dar muestras de desaliento. Así, pues, adoptando el continente más bizarro que nos fué posible, nos preparamos a entrar en Cajamarca, luego de haber reconocido firmemente el terreno.» Enardecido por estos recuerdos y exaltadísimo al ver

se en un paraje en el que había tenido lugar la aventura más increíble del mundo, Francisco Gaspar, alzándose sobre sus estribos, no cesaba de saludar en términos entusiastas la Cajamarca de sus sueños. Aseverado por Oviedo Runtu, señalaba el sitio exacto en donde esperaban Atahualpa y sus cincuenta mil guerreros. Este ejército prodigioso en aquella América descubierta por Cristóbal Colón, tan sólo cuarenta años antes de que Pizarro emprendiese su insensata conquista, este ejército formidable no asustaba a Francisco Gaspar, que percibía un conquistador y que no estaba muy lejos de creerse un héroe de la historia antigua cuando exclamaba: «¡Adelante!»

Nadie dice lo que sintió el monarca peruano al ver la belicosa cabalgata de los cristianos, con sus banderas flotantes y sus armaduras que cenelleaban a los rayos del sol poniente, salir de entre las sombras quebradas de la Sierra y adelantarse en actitud hostil hacia los hermosos dominios sólo hollados hasta aquel instante por la planta de los pies rojas, pero sí sabemos que cuando los visajeros vieron alejarse a Francisco Gaspar arrastrado por su mula desbocada, lanzaron todos una sonora corcajada. Exclamaron por las risas y las exclamaciones de alegría, todas las demás mulas siguieron a su compañera, unas al trote, otras al galope. El ruido que tras sí oía sólo servía para excitar a la montura del desdichado académico, tanto que el desenlace previsto de esta carrera no se hizo esperar.

La mula tropezó y el académico salió por las orejas, yendo a parar a unos cuantos metros de distancia. Todos se precipitaron hacia él. Cuando le rodearon ya estaba de pie. No se había hecho ningún daño, y parecía un hombre sano.

«Señoras y señores— exclamó— así es como Pizarro ganó su primera batalla! Y explicó a María Teresa y a Reimundo, que le escuchaban sonrientes, que en efecto, en uno de los primeros encuentros que con los incas tuvo el aventurero español, algún tiempo después de su desembarco y antes de cruzar los Andes, hallábase a punto de sucumbir ante un ejército más fuerte, cuando uno de sus soldados fué despedido de la silla. Ahora bien: fué tal el estupor de los incas— que desconocían los caballos y que, por

consiguiente, ignoraban el arte de la equitación— al ver «dividirse en dos» a aquel animal maravilloso (caballo y jinete), que hasta entonces habían creído «uno solo», que abandonaron el campo gritando como locos.

Como es natural, nadie creyó a Francisco Gaspar que, sin embargo, contaba la verdad. Pero toda esta historia de la conquista del Perú es tan fantástica que es preciso perdonar a los incrédulos que no han leído los textos auténticos conservados en los archivos de Madrid, y de los cuales había tenido buen cuidado Francisco Gaspar de sacar copia antes de embarcarse con su sobrino para llevar a cabo el nuevo descubrimiento de América. Aún se relatan de la aventura cuando llegaron a Cajamarca.

Un regalo de Atahualpa.

Entraron en la ciudad al anochecer, y lo que desde el primer instante llamó la atención de todos los viajeros, fué el gran número de indios que encontraban por las calles, y su silencio.

Cajamarca cuenta de ordinario con doce o trece mil habitantes; aquella noche seguramente encerraba el doble. Por lo demás, la caravana había encontrado en el camino largas hileras de indigenas procedentes de la costa o de la montaña, que se dirigían a la Ciudad Santa, porque Cajamarca es una ciudad sagrada para los indios. Puede decirse que es la necrópolis de los Incas, y no da uno un paso por sus calles o por sus plazas públicas sin encontrar infinidad de recuerdos del antiguo esplendor del imperio desaparecido.

Fácil era adivinar, por la actitud de los quichúas que recorrían las históricas calles, que toda aquella muchedumbre se dirigía a aquel lugar en piadosa peregrinación. Y no fueron los visajeros los más asombrados, sino los habitantes de la ciudad, que no recordaban haber presenciado nunca semejante invasión. Ni aun los más ancianos tenían memoria de que la fiesta del «Interaymi» hubiera congregado nunca ostensiblemente tan in-

mensa multitud; hasta en la solemnidad decenal, el indio, «más bien que exhibirse, lo que hacía era ocultarse».

¿Qué significaba aquella agitación? Las autoridades estaban bastante inquietas, pero no tenían ningún pretexto para intervenir. Las escasas fuerzas de que disponían a la sazón en Cajamarca, y que habían ido a la ciudad en previsión de lo que pudiera ocurrir cuando García tremoló en el otro extremo del Perú el estandarte de la rebelión, excitando el fanatismo de los indios, habían sido acuarteladas.

Las puertas de las ocho iglesias estaban guardadas militarmente por temor a una sorpresa, porque cada uno de aquellos edificios podía ser transformado fácilmente en una fortaleza. Y por último, parte de la fuerza pública estaba formada en la plaza central, no lejos de las ruinas del palacio en donde se encuentra la famosa piedra sobre la cual fué quemado Atahualpa, el último rey inca.

Este era el eje de aquella manifestación muda, el objeto de los largos viajes de los indios a través de la montaña. Por lo menos, tal parecía ser— la visita a aquella piedra— el fin religioso que los había llevado en tan gran número a Cajamarca.

El marqués, estupefacto, recordaba con inquietud que la gran sublevación india de 1818 había sido precedida de manifestaciones análogas.

«Serían, realmente, las fiestas del «Interaymi», que debían comenzar al día siguiente y durar dos semanas, la señal de uno de aquellos monjes populares que el Gobierno peruano creía tener motivos para no temer desde hacía mucho tiempo?»

En el momento en que Cristóbal se dirigía esta pregunta, se detuvo bruscamente ante un edificio que, según anunciaba un letrero, era la Administración de Correos. E inmediatamente echó pie a tierra. Raimundo y María Teresa cambiaron una sonrisa. Al fin iban a saber el nombre del bromista que había enviado la «pusera del Sol de oro».

Y refrenaron sus mulas, esperando el regreso del marqués con una indiferencia tal vez algo afectada.

Al cabo de cinco minutos salió el marqués de la Administración de Correos.

peculiares en la compañía Bárcena-Martínez Sierra. El conjunto de esta compañía es perfecto y acabado, formando un cuadro artístico insuperable, de primer orden, dada, como antes decimos, por la interpretación exquisita que hacen de las obras.

Los elementos artísticos son escogidos y excelentes, por haber sido tuados en casi todos los teatros de la corte. El decorado, atrezzo, sastrería, mobiliario, peluquería y demás elementos accesorios, son una verdadera obra de arte.

El repertorio de esta compañía es notabilísimo, por figurar en él las obras de mayor éxito estrenadas en Madrid la pasada temporada, por la compañía Bárcena-Martínez Sierra en su teatro de Estava, y por estar todas ellas escritas exclusivamente para la personalidad artística de Catalina Bárcena.

Tiene además esta compañía la ventaja de que las obras que constituyen su repertorio, sólo ella puede representárselas con el acierto, arte y magisteral presentación, sin cuyos tres factores no es posible llevarlas a la escena, razón que impide puedan ser vistas a otras compañías.

Convenimos, pues, en que la temporada teatral que se acerca para las próximas fiestas en el coliseo Bretón, de Salamanca, será capaz de satisfacer las mayores exigencias artísticas, puesto que no puede reunirse un espectáculo de más relieve que el que han de ofrecer las dos compañías contratadas por la empresa; o sea la de Guerrero-Mendoza y la Bárcena-Martínez Sierra.

CONCURSOS DE DIBUJOS COMICOS

EL ADELANTO abre un concurso, a partir de hoy martes, 15 de Agosto, hasta el 31 de los corrientes, para premiar los CUATRO mejores dibujos cómicos que sobre asuntos salmantinos nos envíen. El primer premio será de 50 pesetas y los tres restantes de 30 pesetas cada uno.

CRUZ ROJA

Notas de la campaña africana

Soldados socorridos en tránsito a su paso por Salamanca. Manuel Núñez Alonso, cazadores de Figueras, procedente del hospital de Valladolid, con destino a Larache.

Alejandro Dalmau, regimiento de León, a Coruña. Gregorio San. Cuenca, a Vitoria. Pedro Pedreda, Serrallo, a Lugo. Inocencio Varona, Bailén, a Burgos.

Enrique Fernández, Ferrol, a El Ferrol. Guillermo Díaz, Albuera, a Ciudad Rodrigo (Salamanca). José Rebollo, artillería ligera, a Pontevedra.

Adolfo Díez, La Victoria, a Zamora. Jesús Redondo, Teodoro Rodríguez, Juan Lorenzo y Juan Rojas, La Victoria, a Salamanca.

Constantemente llegan de Larache, en uso de licencia (la mayoría por enfermos), bastantes individuos del batallón expedicionario de La Victoria, que sin presentarse ni aceptar atención alguna de la Cruz Roja, marchan directamente a sus casas; por lo que al no ser socorridos se omiten sus nombres en la diaria relación que publica la prensa local.

De nuevo se ve obligada esta Cruz Roja, a suspender la prestación de servicios que tengan relación con los de Correos, ante la imposibilidad e inseguridad de cumplimentarlos debidamente, dado el actual estado anormal que existe en tan necesario organismo oficial.

Las estancias causadas en los hospitales de la Cruz Roja española, en los meses de Noviembre de 1921 a Mayo de 1922, ambos inclusive, son

de 12.765 jefes y oficiales y 118.914 de tropa, que hacen un total de 131.676 estancias.

La delegación de la Cruz Roja española de Cuba, ha donado para los soldados heridos y enfermos del Ejército de operaciones en Marruecos: 10.000 tabacos Funch, 4.000 cajetillas Funch, 36 trajes pijamas, 12 sacas de algodón para hospitales, y bastantes prendas de abrigo y pares de medias.

Sucesos locales

Horrido casual. En la Casa de Socorro fué curado ayer Carmen Mieres, de luxación del codo izquierdo, que se produjo de una caída.

También fué curado Fermín Lozada, de ocho años de edad, de una herida contusa en la región parietal derecha.

Por escandaloso. Ha sido denunciado, por promover escándalos en establecimientos públicos, Agustín Casado Alonso.

Una caída fatal. Nieves García, cabalgando en un flamante pollino, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose la clavícula izquierda.

En la Casa de Socorro fué curada por el médico Sr. Juárez.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas tomadas ayer en el Instituto General y Técnico de esta capital. Barómetro, 696,65; sombra, 32,2; mínima, 12,8; seco, 17,0; húmedo, 13,4; viento, E, 1; cielo, despejado tiempo bueno.

GRATITUD DE UN PUEBLO

Suscripción para costear las insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar, al presidente de la Cruz Roja, excelentísimo señor don Fernando D. Zaballa.

Suma anterior 1.359,05 pesetas. Excelentísimo Sr. D. Luis Maldonado, 25 pesetas; Jefes y Oficiales de Ingenieros, 25; D. José Manuel García, 25; D. Filiberto Villalobos, 10; D. Primitivo Muñoz, 5; D. Alfredo Vasconcellos, 5; D. Lorenzo Lucas, 5; D. Rafael G. Cobos, 5; don Juan Matías Castañón, 5; don Francisco Merás, 5; D. Enrique Barrocal Martín, 5; D. Generoso Santos (Santa Marta), 5; D. José Firmat, 5; D. Emilio Firmat, 5.

Don Vicente Miñambres, 5 pesetas; D. José Piedecasas, 3; D. Daniel Pedraz, 2; D. Cirilo Sánchez, 2; ayudante del dispensario, 1; D. Luisa Ralero, 1; la niña Adelita Valls, 1; niña Carmencita Blanco Toves, 0,50; niño Angel Blanco Toves, 0,50.

Suma total, 1.510,05.

NOTICIAS

Mañana, lunes, se abre el abono de las corridas de feria, que terminará el 31 del actual.

Los abonados y las personas que quieran adquirir localidades por abono deben dirigirse a la plazuela del Corrijo, núm. 23.

DOCTOR MUELLEDES

JEFES DEL DISPENSARIO ANTI-VERNERO. Stafilis. Ultramicroscopia, Wassermann (diagnóstico) Salvarsanos, Bismutícos (tratamiento). Piel: Depilación eléctrica, traíca eficaz. Urinarias: Uretroscopia, etc. VARILLAS, NUM. 22.

DOCTOR HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su domicilio y consulta de: regía general, a la calle del Doctor Riesco, número 70, 2.º

DOCTOR JOSE MENDES Y PEREZ

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS. Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 52, 1.º. Consultas: De diez a una y de cuatro a ocho. 4 m. v.

TORREFACTO MONTALBAN

ES EL MEJOR. DE VENTA: Casa PRIETO.

DOCTOR CORTES

Piel y Sifilografía. Diatermia. Fototerapia y R. de Wassermann. CALLE DEL SOL. DE ONCE A UNO.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes suscripciones: Nacimientos: Julian Lanzasote Se-

rranos, Santiago Gómez López, Lorenzo Oviedo Gómez, y Agustina Torres Ramos.

Defunciones: Lorenzo Polo Martín, Juan Castillo Bernal, Sor Ovidio Gañá Oses y Victoriano Iglesias Sánchez.

DR. MUNOZ OREA

Ex interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de la piel y vias urinarias. Zamora, 35, principal. Consulta: De 9 a 12. Curaciones: de 19 a 21. Practicante: D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con 34 años de práctica.

CALLE DEL JESUS, 7. Consulta: De once a una y de cinco a nueve. AVISO.—Durante los meses de Julio y Agosto sólo tendrá consulta los miércoles y jueves.

A la temprana edad de diecinueve años, ha fallecido en Salamanca la señorita A. Iela Pérez Goday. La conducción del cadáver se verificará hoy, domingo, a las cinco de la tarde. Casa mortuoria, Paseo de Canalejas, letra C.

A toda su familia y en especial a su atribulado padre, nuestro querido amigo D. Jorge Pérez, teniente retirado, enviamos nuestro más sentido pésame.

SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA. Horas de consulta: de diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, 12 y 14, segundo.

Drs. Julio y Emilio Sánchez Salcedo

MEDICINA GENERAL. Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas. RAYOS X. Zamora, 35, 2.º.—Consulta, de 10 a 12.

La Real Sidra Champagne

DE VENTA EN LOS SUBANOS. Rúa, 13 y 15, teléfono 22.—Especialidad en cafés tostados y chocolates elaborados a brazo.

GRANDES ALMACENES DE MADRID

Materiales de construcción. Carbones minas, raes de todas clases. Carbones vegetales, brezo, encina y cisco. Leña y aserrín. Sierras mecánicas a disposición del público en general. Servicio a domicilio, en carros y auto móvil camión, dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

F. PEIX-Salamanca

Habiendo terminado el plazo fijado por esta alcaldía para recoger las patentes de pobre, concedidas por el Excmo. Ayuntamiento, y siendo bastantes las que, durante el mismo, no han sido retiradas, se prorrogará por un plazo de ocho días, que empezará el de mañana, 17 del actual, y terminará el 24 del mismo, para efectuar el reparto de aquéllas, en la inteligencia de que, una vez transcurrido, serán inutilizadas todas las que en dicha fecha queden por recoger, sin que quepa reclamación alguna contra esta resolución.

Dicho reparto seguirá efectuándose en el edificio del Correccional, de cuatro a seis de la tarde. Lo que se hace público por medio del presente, para conocimiento de los interesados. Salamanca, 16 de Agosto de 1922.—El Alcalde, Federico Anaya.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Diríjase únicamente, por escrito, a D.ª Carmen M. S. García, Salmerón, 167, Barcelona. 6-12-30-27 A.

DERMINA BUSTOS

Cura el eccema, impetigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9, y Farmacias y Droguerías.

Gran Restaurant y Hospedaje

EL ESPAÑOL. Servicio por cubiertos y a la carta. Hospedaje completo, 6 pesetas. Se sirven bodas y banquetes a precios muy económicos. 10 m. v.

NO CONFUNDIRSE

MANUEL ZURDO. Corrijo, 26. Salamanca.

El Adelanto de hoy consta de

SEIS páginas

Local. Se vende un amplio local todo edificado, propio para establecer cualquier industria o almacenes o también para hacer buenas viviendas. Informarán, Panadería mecánica de San Bernardo. 15-A-6

Perretta. Especialidad en cocinas con termosión y calefacción por agua caliente. Las más perfectas y más baratas las que monta esta casa, pues cuenta con personal especializado. Plazos y prestos puestos, a quien lo solicite, en Salamanca a 80-19

Buen negocio. Se traspasa el de coches y ganados que en Peñaranda de Bracamonte tiene para servicios particulares, la viuda de doña Wenceslao Román con quien se entenderán para precio y condiciones. 16-A-4

Representante para esta plaza relacionado con referencias lo desea fabrica de corderos, tejidos de yute lonas y saquerío, este edificio en Barcelona. Escribir a n.ºm. 1471, Ramba Estudios, 6, anuncios, Barcelona. 8-A-4

Transportes. Se hacen en autocamión de toda clase mercancías para la capital y fuera de ella, a precios económicos. Mudanzas de muebles con empaque y protección. Se reciben los encargos. Plaza Mercado frutería de Juan Sánchez. 15-A-6

Holandesas. Vendo dos novillas recién paridas, dando mucha leche, premiadas en la exposición, por su calidad y bonita lámina. También vendo dos terneras de pocos días. Informar: Gonzalo Rodríguez.—Tejares.

Palomina. Se vende palomina en cantidad grande o pequeña. Para informes en Carril de Aba, o el secretario del Ayuntamiento. 8-5

Autocamión. Se ofrece para transportes para dentro y fuera de la capital, con condiciones ventajosas, conducido por su dueño, Cipriano Matías. Para avisos, Rúa, 30, y Ramos del Marzano, 6. 15-11

Bejar. Para celebrar una corrida de toros el 28 del próximo Septiembre, que son las importantes ferias de dicha población, se cede gratis su circo taurino, dándose también una subvención, cuyo importe depende del cartel que se ofrezca. Para más detalles y condiciones, diríjanse al alcalde de dicha localidad. 30-28

Pérdida. En la madrugada del día 14 al 15 de Agosto, se extravió, en Aldeagallega, término municipal de Miranda de Alcañ, una burra blanca, alzada un metro y con hierro de seguro en el lado izquierdo. La persona que indique su paradero o la entregue a Teodoro Herrero, en Aldeagallega, será gratificada. 3-2

Gran negocio. Se vende finca urbana, propia para explotar una industria, a diez metros estación ferrocarril La Maya y Fresno. Informar su dueño Higinio Catalá, en referencia finca. 10-8

En los almacenes de don García Alvarez, Chamberí, núm. 5, teléfono núm 42, se vende vinagre blanco, de la Nava, clase muy superior y muy fuerte, a pesetas 8 los diez y seis litros.

Buen negocio. Se traspasa uno de los mejores hospedajes y parador, en esta capital. Para enterarse, con Jacinto Alonso, Plaza del Mercado, frente a cajón de Toronta (carnicería). 8-4

Se venden maderas viejas, puertas de cochera, en buen uso, mesas, huecos, anaquelaría de tienda con mostrador y dos columnas de hierro. Darán razón calle de Soras 15. 5-4

Venta de casas. Se venden las casas núm. 2 y 4 de la calle del Doctor Pulido. Informar, Castor González Sánchez, Corredor de Comercio, Paseo de Canalejas, 14. 10-8

Ama de cría, leche fresca, se ofrece para criar en su casa, en Villaverde de Guareña. Informar, Plazuela de San Cristóbal, 14. 2-1

Se vende un grupo electro motor y bomba centrífuga de una capacidad de aspiración de 125 litros por minuto marca Siemens, totalmente nuevo. Darán razón, San Pablo, 41. 5-4

Practicante de farmacia se necesita para la de don Francisco Barés, con tres o cuatro años de práctica. Diríjase al expresado señor, en Albx de Tormes. 8-8

Se venden dos vacas holandesas, de segundo parto, precios lánimas, y una novilla recién parida del primer parto. Informar en la calle del Doctor Riesco 16 (barbería). 4-4

Gran ocasión. En Virgüino se venden 46 cabezas de ganado cabrío, de superior. Para enterarse, con su dueño, Fausto Sierra, es dicho pueblo. 8-8

Anuncio. Se arrienda la parte correspondiente a los herederos de don Cándido Sánchez de la Peña (q. e. p. d.) del término o coto referido, denominado la Cruz jurisdicción de Cantarillo con casa de labrador, paneras corrales, etc. Los que deseen tomar ces arrendamiento, pueden enterarse con don Gerónimo Díaz Bruno, procurador de los Tribunales, de Peñaranda de Bracamonte. 10-8

Cajistas y maquinistas se necesitan en la imprenta de Núñez. Rúa, 25, informarán.

Señorita mecanógrafa desea trabajo en oficina, comercio, banco etcétera. Para tratos, con don Carlos de Sena (médico), en Masueco. 6-A-2

R. M. S. P.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS LINEA DE AMERICA DEL SUR. Para los mismos puertos saldrá de Coruña el 27 de Agosto, y de Vigo el 28, el vapor ARLANZA.

PreCIO del pasaje en tercera clase, 363,75 pesetas; id. id. en tercera especial, 438,75. Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Edades para tercera clase: De dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, pagará medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Servicio especial de los vapores D. Salidas periódicamente de Villagarcía para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires el 31 de Agosto, vapor DEMERARA.

Admite pasajeros a primera intermedia y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, 353,60 pesetas.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con cinco días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton y Chisboure para New-York.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., diríjase a los agentes de la Compañía: En Coruña, Sres. Rubine e hijos; en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.

Correspondencia: Apartado número 75. En Madrid: Sres. Mac Andrews & Cia. Marques de Cuba, 21.

WORLDWIDE LLOYD BREMEN

(Lloyd Norte Alemán Bremen). Servicio regular de vapores correyos rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo.

KOELN CREFELD Y GOTHA. Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el rápido vapor alemán de gran porte 7 de Septiembre, GOTHA.

Admitiendo pasajeros de primera y tercera clase. Precio en tercera clase, 393,75 pesetas. Idem id. camarote aparte, 413,75 id.

Las camas de tercera clase, que van incluidas en el precio de 413,75, están instaladas en camarotes amplios de dos y cuatro camas, con mucha ventilación.

Debido a la gran aceptación que tienen estos buques por los señores pasajeros a Sud-América, por reunir condiciones y comodidades no igualadas por otros buques de esta misma línea, la demanda de plazas para embarques es muy grande, y por ello riesgo a los señores pasajeros no demoren su petición de plazas, mandando al mismo tiempo la suma de 100 pesetas, a responder de que serán ocupadas las mismas. Una vez obtenida la conformidad de esta Agencia, deben presentarse con cinco días de anticipación, para cumplimentar todos los requisitos necesarios en la actualidad para el embarque.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía, Victoria, 3 y 5, y García Olloqui, 2. Luis G. Reboledo Isla, García Olloqui, 2. VIGO.



Holland America Line

Servicio regular de pasaje a los puertos de CUBA Y MEXICO. Próximas salidas:

- EDAM, 3 de Septiembre.
•LEERDAM, 23 de Septiembre.
•SPARNDAM, 14 de Octubre.
•MAASDAM, 3 de Noviembre.

admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase para La Habana, pesetas 539,00.—Idem idem de segunda económica para idem, 350 pesetas.

FreCIO del pasaje de tercera clase para Veracruz, 413,50; idem idem de segunda económica para idem, 325 pesetas. (En estos precios están incluidos todos los impuestos).

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha fijada para la salida. NOTA IMPORTANTE.—Se advierte a los señores pasajeros que la acomodación en ciertos vapores para todos los pasajeros de tercera clase, consiste en camarotes de Doble litera, de CUATRO literas y de SEIS literas, COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES.

Para toda clase de informes, diríjase a los agentes generales para España: JOAQUIN DAVILA Y C.º—VIGO.

MATERIAL ELECTRICO

Para instalaciones de alta y baja tensión, de primera calidad. LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO, de medio y un wattio, gran luminosidad, duración y poco consumo. Precios y descuentos especiales a reventones. dedores. 10-10

JUAN A. MARTIN

Hurtado de Amézaga, 22. BILBAO. 4 10 9

::: Purgantes ::: Depurativas Antibiliosas Antihépáticas

CALZADOS DE EL PORVENIR

Quien no los conozca, debe comprarlos por ser los más baratos y de mejor resultado.

ENCONTRARAN el surtido más grande que se conoce, con todas las formas y gusto del cliente.

Las últimas novedades en caballero, señora y niño.

Una gran sección económica con grandes existencias, a precios sumamente económicos.

El mejor calzado de piso de goma y blanco de grasa que existe.—Lo convenientísimo del

PRECIO FIJO VERDAD

Todo en la gran zapatería

EL PORVENIR

RUA, 21 (esquina a la calle los Corrales) SALAMANCA

AGUAS MINERALES Naturales de

CARABANA

Proprietarios: Vinda e Hijos de B. J. CHAVARRI.—Dirección y oficinas: LEALT D. 12-Madrid

Diá 14.—Seis toros de la famosa ganadería de D. José y D. Antonio Miura, de Sevilla.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Ha sido encarcelado el Comité de la huelga de Correos. - Comienza a funcionar el segundo. - Los carteros dicen a Silvela que no quieren ser esquirolas. - Y Silvela aprueba esta actitud. - En provincias la huelga ofrece diferentes aspectos. - Piniés hace importantes declaraciones. - Noticias de la guerra.

TARDE Y NOCHE

Madrid, 19 (11 m.)

El conflicto de Correos

Los telegrafistas se harán cargo del servicio de giro telegráfico, en el caso de que el Gobierno se lo ordene. Entrega de servicios.

Aunque se había dicho que en Telegrafos se harían cargo del giro telegráfico, sin embargo, en las actuales circunstancias consideran como un acto de delicadeza no hacerse cargo de dicho servicio. Únicamente, en el caso de ordenarle el Gobierno, los telegrafistas lo aceptarían; pero solamente como prueba de obediencia.

Los funcionarios de Telégrafos no irán a la huelga; pero prestarán su apoyo a los de Correos.

Ayer y hoy, precisamente, se ha trabajado con mayor intensidad y más rendimiento.

Hoy se ha hecho entrega de las sumas contenidas en las cajas de Valores y Giros.

En la caja de Valores ascendió lo depositado en ella a un millón de pesetas y en la de Giros, a cuatrocientas noventa y dos mil seiscientas noventa y siete pesetas.

Los empleados de Correos, al abandonar los servicios, inutilizan las máquinas matasellos. Para ingresar en el nuevo Cuerpo, no hará falta examinarse.

Los funcionarios de Correos, al desalojar las oficinas, han inutilizado las máquinas de matar sellos, dejándolas en condiciones de no poder ser empleadas por los agentes de la fuerza pública, que se han incautado de los servicios.

El Sr. Silvela, director de Comunicaciones, ha manifestado que para ingresar en el nuevo Cuerpo, no es necesario sufrir ningún examen. Los agentes de Vigilancia distribuyen la correspondencia. Los impositores de la caja Postal.

Unos cincuenta agentes de Vigilancia se encargaron hoy de distribuir la correspondencia, realizando el trabajo normalmente; pero con lentitud, a causa de la poca práctica de los agentes.

Toda la correspondencia se repartió entre los carteros, a los cuales se les presentó el nuevo caso de tener que recibir la correspondencia de manos ajenas al personal.

Muchas personas que acudieron hoy a la Caja Postal, con objeto de retirar fondos, sufrieron la natural decepción al encontrar cerradas las oficinas.

Los fondos, que ascienden a un millón de pesetas, habían sido depositados en el Banco de España, el cual, mientras no reciba la documentación de los impositores, no podrá reanudar el servicio.

Llueven las solicitudes. Un incidente. En el ministerio de la Gobernación había esta tarde más de dos mil quinientas solicitudes depositadas, de licenciados, maestros y gran número de señoras, que desean ingresar en el Cuerpo de nueva formación.

El personal de la Administración de una capital de provincia, cercana a Madrid, al saber que se les trataba como amarillos, vino en auto, para entrevistarse con sus compañeros de Madrid.

En la puerta principal del Palacio de Comunicaciones, un caballero, indignado por los trastornos que le proporcionaba el actual conflicto, increpó duramente a los empleados, echándoles en cara que perturbaban los intereses del país.

El presidente de la Junta de Bilbao, que se encontraba entre los funcionarios, intervino, pidiéndole explicaciones por sus palabras ofensivas. Otro empleado protestó airadamente, y estuvieron a punto de llegar a las manos.

En la protesta tomó parte un muchacho dependiente de una carnicería, aspirando al cuerpo de Correos, y que tomó con calor la defensa de sus compañeros, llegando a agredir al caballero.

Manifestaciones del Sr. Sánchez Guerra. Una carta funeraria.

A las cinco y media de la tarde recibió el presidente a los periodistas,

haciéndoles las siguientes declaraciones:

«Ha dicho todo cuanto tenía que decir. No hay ninguna medida de particular... Esta mañana el embajador de España en París, conferenció por teléfono conmigo, diciendo que volvía a Deauville y que conferenciaría de nuevo esta tarde.

Estoy satisfecho porque tengo de mi parte la opinión. Esta mañana se recibieron algunas expediciones.

También se indicó a los periodistas que el Sr. Sánchez Guerra había recibido un pliego urgente, de los empleados de Lugo, en el cual había una corona fúnebre y una inscripción que decía:

«El Cuerpo de Correos a Sánchez Guerra. R. I. P.»

Los altos jefes de policía se encargan de las distintas estafetas. Una nota de la Junta de Correos.

El Director general de policía, señor Garrido, se hizo cargo hoy de la correspondencia.

El jefe de la Brigada móvil, señor Maqueda, encargó de la Estafeta del Norte, y el comisario Sr. De Miguel, de la del Mediodía; ocupándose en las demás Comisarías de

los distintos distritos de las restantes Estafetas.

Hoy se debía haber expedido a Santander, 400 sacas que habían de enviarse a América, a bordo del Alfonso XII.

En la administración de Valencia se han realizado algunos actos de sabotaje, por llevarse los empleados los matasellos.

A última hora de la tarde circuló el rumor, que recogemos solamente a título de información, de que una representación del Cuerpo de Telégrafos celebrará en breve una reunión, a la que citará al Comité de huelga, con el fin de que se reintegren a sus respectivos puestos y que aplacen su actitud hasta que se abran las Cortes y pidan entonces que se les haga justicia y se les concedan las peticiones ofrecidas.

También la Junta de empleados de Hacienda realiza algunos trabajos con el objeto de conocer la actitud de los empleados de provincias.

Hoy llegarán a Madrid los delegados de todas las estafetas, que se reunirán con los comisionados de la Central.

La Junta de Correos ha redactado una nota, en la que dice que el personal abandonó la Central antes de que fueran a incautarse del Palacio de Comunicaciones, como protesta contra los actos llevados a cabo.

RIVERA

DE MADRUGADA

Madrid, 20 (4 m.)

Los carteros explican su actitud.

Están decididos a no servir como esquirolas.—El Sr. Silvela aprueba su conducta.—La readmisión de los que fueron despedidos.

Los carteros celebraron una reunión, en la que trataron de los asuntos de actualidad.

Seguidamente la comisión nombrada al efecto, visitó al Director de Comunicaciones para exponerle sus acuerdos y darle cuenta de su actitud.

Dijeron que estaban dispuestos a permanecer neutrales y a conservar su actitud expectante.

Pero afirmaron que de ninguna manera servirían de esquirolas para sustituir a los oficiales despedidos. Habían dado palabra de honor de que sabrían conservarse dignos del Cuerpo.

El señor Silvela elogió calurosamente su conducta y los felicitó por su digno comportamiento.

A continuación visitó las cartierías, en las que se le hizo por todo el personal afecto. un recibimiento respetuoso. El director de Correos expresó entonces, en nombre del Gobierno, su agradecimiento por la actitud patriótica que habían observado.

Según manifestó, al Gobierno le parecía muy bien su determinación de no servir como esquirolas y que ría expresarles su gratitud, conociendo inmediatamente alguna de sus aspiraciones. Una de estas, era el hacerlos auxiliares del cuerpo de Correos y otra, acceder a la readmisión de los carteros despedidos.

Pero les hizo notar que para ceder esta medida de tanta importancia, era primeramente necesario revisar los casos y los expedientes uno a uno.

El presidente de los carteros contestó al Sr. Silvela que los individuos que fueron expulsados no fué por formación previa de expediente, sino por disposición gubernativa.

Respondió el Director de Correos que los expedientes aludidos limitarse solamente a la depuración de responsabilidades, contestando los carteros:

—Pues que incoar y que resolver estos expedientes nuestros Jefs decararía...

Nada replicó el Sr. Silvela a estas últimas palabras y retiróse de la cartiería, dándole los carteros las mismas pruebas de respeto que a la entrada.

Los carteros visitan al Comité de huelga y anuncian su apoyo en el caso de represalias violentas.

A continuación y en vista de las anteriores manifestaciones del Director, visitaron los individuos de la

comisión al Comité de huelga, para darle cuenta de lo ocurrido y para reiterarle su promesa de permanecer completamente neutrales, y en expectación; pero si se le llevase a cabo alguna medida violenta contra el personal huelgista, están dispuestos a ponerse a su lado inmediatamente y prestarles su incondicional apoyo, ayudándole en cuanto fuese preciso.

Los carteros han recibido desde Oviedo, un telegrama que les dirigen sus compañeros en el cual les manifiestan, que el Gobernador les ordenó sustituyeran a los oficiales, pero como negáranse a obedecer... (Aquí el telegrama parece cortado e intervenido por la censura).

Manifestaciones de Piniés.

El ministro de la Gobernación se adhiere a lo ya manifestado por el Presidente.—Desmiente el rumor circulado acerca del arrendamiento del servicio.—Confirma los actos de «sabotaje» y se lamenta de que no haya sido expedida la correspondencia de África.

Como había ya declarado el señor Sánchez Guerra, el ministro de la Gobernación ha manifestado que habla poco porque quien debe hablar por él es la «Gaceta».

Desmintió en absoluto el rumor que se ha extendido y del que se ha hecho eco la Prensa del arriendo, por concurso, del servicio de correos.

Consideró descabellado y absurdo y no se explica cómo ha podido el País creer que el Gobierno sacase a concurso un Servicio de tanta importancia y trascendencia. «Es demasiado delicado—añadió—para encomendarlo a manos ajenas y jamás han existido esas intenciones por parte del Gobierno».

Facilitó una nota detallada del correo salido hoy de Madrid con distinta procedencia, de las estaciones del Norte y Mediodía.

En diversos trenes iba gran cantidad de correspondencia distribuida en 108 sacas y varios centenares de paquetes postales y prensa gráfica.

Todo ello estaba perfectamente clasificado y se encontraban también gran número de cartas depositadas hoy en los buzones de correos y de los tranvías.

Figuraban, además, muchas cartas que estaban dentro de las sacas y que fueron devueltas por los huelguistas.

Reconoce que la gente se abstiene de escribir, por temor a que las cartas no lleguen a su destino. Eso facilita grandemente la labor que se viene realizando.

Todo el correo de urgencia ha sido ya distribuido y entregado a sus respectivos destinos y la gran cantidad de prensa gráfica que se había acumulado, se ha despachado casi por completo.

Confirmó el ministro los actos de «sabotaje» que se han realizado en Madrid y Valencia destruyendo las máquinas matasellos, y se lamentó de que lo único que había desagrado al Gobierno, era que habiendo rogado encarecidamente a los huelguistas que cursaran la correspondencia con destino a Marruecos, haber sido sin embargo, devuelta por los oficiales y reexpedida a Madrid, mezclada con el resto de la correspondencia deseada y confundida con otras cartas de diversas provincias andaluzas. Hay más de 400 sacas amontonadas para ser revisadas y todavía falta un coche de ferrocarril con precintos y que contiene también correspondencia.

Hoy se intensificará el servicio con todos los elementos que con este fin logra reunir el Gobierno y se cree que quedarán despachados la mayor parte de los atrasos.

Con respecto a la situación en Barcelona, agregó el Sr. Piniés, que el Gobernador se había incautado del edificio de Correos y que cuenta con la cooperación de toda clase de entidades que se le han ofrecido desinteresadamente. En bastantes provincias continúan los empleados haciendo servicio.

Interrogado acerca de la actitud y agitación que se dice existe entre el personal de Hacienda de Barcelona, desmintió el rumor y confirmó que en la Gaceta de hoy se publicaría, quizás, alguna disposición interesante, pero guardó absoluta reserva acerca de su contenido, aunque hay sobrados motivos para creer que se refieren a medidas tomadas en contra de los jefes de Correos.

La campaña de Marruecos

El comunicado oficial.—Un incendio en la zona de Larache. Fuego de cañón en Vélez de la Gomera.—Depósito de municiones destruido.

El alto comisario, en el parte de esta noche, dice lo siguiente: Sin novedad territorios Ceuta y Tetuán.

En el de Larache se produjo anoche un incendio en posición Handak-El-Yemaa, cabecera octava mía, que se propagó a depósito municiones de la misma, destruyendo caja cartuchos y algunos equipos armamento.

El incendio fué apagado por fuerzas policía, jarka y gente aduar inmediato, que acudieron trasportando agua.

Se instruyen diligencias. Sin territorio Mellila sin novedad, continuando estacionaria la situación política del territorio.

En el Peñón de Vélez de la Gomera, el enemigo hizo fuego de cañón, siendo contestado acto seguido.

Fué descubierto un observatorio que tenía en el fondo de la playa donde se hallaba un grupo moro que utilizaba un anteojo cuyo observatorio fué cañoneado con cierta puntería, suponiendo que el enemigo ha debido sufrir bajas, por no haberse dado cuenta de nuestro fuego hasta que estalló la primera granada.

Varias noticias.

Cerralbo, gravísimo. Se ha agravado, en extremo, el marqués de Cerralbo en la enfermedad que padece.

Esta noche se le han administrado los Santos Sacramentos.

Los médicos se muestran muy pesimistas, desconfiándose de salvarle de la muerte, que se cree inminente.

Por la casa del ilustre enfermo, desfilan numerosas personalidades. El primer barco para llevar tropas a África.

Según parece, el próximo lunes, saldrá de Barcelona, con dirección a África, el primer barco de los seis que la compañía Transmediterránea tiene requisados para llevar a Marruecos a los soldados de la quinta de este año que van a sustituir a los del reemplazo de 1919, que serán repatriados.

Sucesivamente saldrán otros barcos de los puertos de Gijón, Valencia, Málaga, Sevilla y Cádiz.

El «España», con tropas.

A Cádiz llegará hoy el «España», procedente de Larache.

Trae a bordo el primer batallón expedicionario de infantería de Marina.

ULTIMA HORA

Madrid, 20 (6 m.)

El Comité de huelga en la Cárcel.

Las dos primeras detenciones. Cuatro detenidos más. Dobles procesos.—Funciona el segundo Comité.

Ha sido detenido el jefe del Comité de huelga de Correos, D. Aníbal González.

Poco después, fué detenido el señor Hermsilla.

Entonces, el resto del Comité, se reunió en sesión permanente.

En esta sesión se adoptó el acuerdo de que, en el caso de ser detenidos todos los individuos que forman el primer Comité de huelga, comience a actuar el segundo.

Y en efecto; más tarde eran detenidos cuatro individuos más del Comité de huelga.

Inmediatamente comenzó a funcionar el segundo Comité.

Todos ingresaron en la Cárcel.

Se les incoar dobles procesos; por injurias al Gobierno y por abandono de servicio.

A la hora que telegrafio, se buscan a los miembros restantes del Comité.

Antes de la detención.—Dice el Comité.

Antes de ser detenidos la mayor parte de los individuos que forman el primer Comité de huelga, manifestaron que la unanimidad en el Cuerpo de Correos subsiste, y que la solidaridad se mantiene a pesar de lo que se diga.

Dijeron también que el administrador de la Estafeta número 10, no había abandonado el puesto, por negarse el Director de la misma a hacerse cargo de ella.

El Comité ha dicho que es inexacto que haya sido inutilizada ninguna máquina matasellos, afirmando que antes de la huelga estaban dos inutilizadas.

Otros detalles.

Es inexacto que preste servicio el Subdirector Sr. Capdevila, quien se ha puesto al lado del personal en huelga.

Se ha desmentido la noticia circulada de que el Comité de huelga abone al personal parado las pagas que dejan de devengar.

Hoy llegaron 5.000 sacas de correspondencia, de las cuales salieron veinte.

Varias Cámaras de Comercio han rogado al Comité de huelga que cuando se reintegren al trabajo, les reserven un trato de favor.

Los de Hacienda, a la expectativa.

Los funcionarios de Hacienda se sabe que están dispuestos a apoyar a los de Correos, y que sólo esperan para ello, a conocer los acuerdos que adopte el Comité de huelga.

Los Ingenieros y Arquitectos protestan.

La Asociación de Ingenieros y Arquitectos del Estado se ha reunido, tomando el acuerdo de protestar de que a sus individuos se les emplee en sustituir al personal de Correos.

Reunión de ministros.

En el domicilio del señor Sánchez Guerra se reunieron anoche los ministros que se encuentran en Madrid y los subsecretarios, con el objeto de tratar de la solución de la huelga de Correos.

A la salida se mostraron reservados.

El Juzgado, actúa.

A requerimientos del fiscal, ha comenzado a actuar el Juzgado correspondiente, para instruir el oportuno sumario de la huelga.

La huelga en provincias

EN OVIEDO

Todos a la huelga.

El Gobernador cumpliendo órdenes del Gobierno, se incautó del servicio de Correos.

Cuando se verificó la incautación los oficiales ocupaban sus puestos. Los fondos fueron entregados por un oficial al Banco de España.

No se recibió ayer ninguna correspondencia.

Quedó suspendido el servicio de Giros y Valores.

Ningún funcionario solicitó el reintegro.

Después de entregar el servicio a los agentes del Gobierno, se reunieron, adoptando acuerdos reservados.

Los carteros, esperan órdenes de Madrid.

La Cámara de Comercio, realiza algún servicio.

EN SEVILLA

Nadie firma.

Los funcionarios de Correos, se han negado a firmar las listas de adhesión al nuevo Cuerpo de Correos.

EN BILBAO

Se reparte alguna correspondencia.

Se recibió alguna correspondencia, que fué transportada por migueletes.

Después fué repartida por los carteros, quienes, mostrando su disgusto, manifestaron que eran ajenos al conflicto y que estaban dispuestos a repartirlo.

EN ZARAGOZA

Los telegrafistas.

En la Central de Telégrafos se transmite el servicio con normalidad.

Sin embargo, reina cierta agitación entre algunos elementos del Cuerpo.

MAS DE OVIEDO

Los obreros a favor de la huelga.

La Federación de Sociedades obreras ha tomado el acuerdo de solidarizarse con los huelguistas de Correos.

EN VALLADOLID

Ofrecimientos.

La Cámara de Comercio y los empleados de la Diputación se han ofrecido a sustituir a los huelguistas.

EN MURCIA

Suspensión de empleo y sueldo. Un interventor del Estado, llegó en un coche de la ambulancia, llevando correspondencia.

El empleado de Correos encargado de recibirla se negó a ello. El gobernador, que lo presenció, le suspendió de empleo y sueldo.

El gobernador se incautó de la Central.

EN SANTANDER

Los carteros.

El Cuerpo de Carteros, se ofreció a hacer la recogida de la correspondencia depositada en los buzones.

EN TOLEDO

Adhesión al Gobierno.

El personal de Correos ha acordado adherirse al Gobierno.

El administrador lo comunicó al presidente del Consejo.

También se han ofrecido las entidades y corporaciones.

EN BURGOS

En Burgos también se adhieren al Gobierno.

Se han reunido las autoridades locales para tratar del conflicto.

Las entidades y corporaciones se ofrecieron al Gobernador.

El administrador de Correos pidió a los funcionarios que depositaran su actitud, a lo que accedieron, firmando todos la adhesión al Gobierno.

Un oficial delegado del Banco de España se incautó de los valores de la Caja Postal.

No han llegado cartas ni periódicos.

Solo la Guardia civil consiguió llevar alguna correspondencia.

Muchas señoras se han ofrecido para realizar los servicios de Correos.

LOS TOROS

Una corrida.—Grave cogida de un picador.

En Toledo se ha celebrado una corrida de toros.

Mariano Montes, superior en su primer y regular en el segundo. Marcial Lalanda, superior torero en el segundo, mal.

Pablo Lalanda, valiente y bien en el primero y segundo. El picador Picardías fué cogido recibiendo una cornada grave en el tercer espacio intercostal, de 20 centímetros de extensión.

RIVERA